



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LXVI—NÚM. 20.778.

Madrid—Viernes 1 de Enero de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EN FRANCIA Y BELGICA NO HAY GRANDES CAMBIOS

Los rusos progresan en Polonia y Galitzia

Un complot antialemán en Constantinopla

La tercera ofensiva

Los germanos no han hecho todavía ninguna maniobra envolvente por la línea del Nida. ¿Es que los rusos les han contenido el avance de Mława? ¿Es que las fuerzas salidas de Mława son poco importantes? Se ignora. Lo cierto es que el Gran Duque no ha necesitado concentrar nuevamente, al Norte de Varsovia, considerables efectivos. Bástale lo que allí tenía y no retira del Vístula a ninguno de los ejércitos que vienen dando a los esfuerzos de Hinsdenburg. Los ejércitos se batían a la defensiva en su ala y centro y atacan en su ala izquierda. Los austrohúngaros que pelean a orillas del Nida y del Nida han flaqueado al fin, luego una serie de asaltos llevados a cabo con sus enormes. Los moscovitas han recobrado su antigua superioridad, y avanzan en el rápidamente. Este avance pone en peligro a la derecha alemana, comprometida en el alto Pilisa y el bajo Rawka. ¿Qué inquina el Gran Duque Nicolás? ¿Quiere realizar ahora una maniobra parecida a la que le dio el triunfo en octubre? Se recordará que entonces, mientras su centro polaco se defendía en Ivangorod a Varsovia y su izquierda, aguada al otro lado del San, contenía a los rusos, su ala derecha, pasando el Vístula a Plock y el Bzura, atacaba de flanco a los alemanes. Ese ataque, realizado con más de 60.000 hombres, sorprendió a los invasores de Polonia, que se vieron obligados, para un copo, a retirarse precipitadamente por el Wartha y el Nida. Hoy, el generalísimo ruso procura desbordar un flanco alemán, pero no, como en octubre, desde el Bzura a Plock, sino en la retropuesta. La cuña adelanta al Sur del río Wartha y al Oeste del Pilisa. En todos los frentes alemanes y austriacos se habla de ofensivas rusas en la región de Inowódz, de Nowe-Miasto y al Norte de Tomaszów y el Pilisa medio. Los moscovitas, tímidamente dijeron que habían obtenido triunfos en Przybyszew, más arriba de Nowe-Miasto. Todo ello es muy significativo. Y hay que tener en cuenta asimismo que los soldados de las II están en Mszczonow, al Oriente de Skierniewice. La línea austroalemana en la zona comienza, pues, verdaderamente en la orilla izquierda del Bzura, al pie de Sochaczew, descendiendo hacia Lovicz, por Skierniewice y se aproxima al Pilisa. Los austriacos tenían orden de apoderarse del Góra, macizo montañoso en la provincia de Kielce. Para ello, acumularon grandes contingentes en el Nida. Esos contingentes han sido los derrotados. La marcha sobre Ivangorod ha quedado en suspenso. El general Hinsdenburg es demasiado buen caudillo para que le impongan sus enemigos una batalla en serie, infructuosa, larga y cruentísima. De ahí que todos esperen un golpe audaz, bien por Wloclawek, ya por otro punto. Mientras lo prepara, transportando fuerzas a los parajes de la nueva concentración, sigue obstinándose en atacar de frente. Sacrifica división tras división en ese Bzura, célebre ya. Este riachuelo de aguas fangosas y amarillentas, de 50 metros de anchura, poco más o menos, ofrece grandes ventajas a los rusos, porque discurre entre orillas escarpadas, cortadas a pico muchas veces. Los soldados alemanes, luego que lo vadean, han de asaltar esas ciudadelas naturales fortificadas con artillería y trincheras magníficas. Y conforme van subiendo a las mismas, escalándolas heroicamente, son barridos por un fuego mortífero. Desde el día 18 vienen intentando, con su violencia acostumbrada, el forzamiento de las líneas rusas. Han perdido docenas de miles de hombres. Esa tenacidad increíble debe encubrir algún plan. De otro modo sería absurda.

Ya dijimos en estas columnas que Hinsdenburg atacaba a Varsovia para salvar a Cracovia. Pues bien. El repliegue de los austriacos en el Nida descubre esta plaza nuevamente. Desde Tomaszów, son ellos los que forman ante los rusos. No han estado, como Hinsdenburg esperaba, a la altura de su misión. En vez de separar a los ejércitos moscovitas de la Galitzia de los de Polonia, retroceden en desorden, dejando miles de prisioneros en manos de sus adversarios. Estos, al Sudeste de Cracovia, progresan en ambas orillas del Dunajec. Si no se opera reacción ofensiva, Cracovia verá atacado por tres lados y sufrirá los horrores del saqueo. Los Carpatos también ha fracasado el intento austrohúngaro. Y es lo peor que no ha libertad Przemysl ni ha copado el tremo izquierda rusa, mandada por Brusilov, sino que los desfiladeros de Dukla caído en poder de ésta. Hungría se halla azada por Munkacz y al Oeste de dirección. Los húngaros tienen sus tropas principales en la Galitzia occidental y en Poznań. Es posible que se dé el caso de que, tras auxiliar a Hinsdenburg y derraman sangre para que la Silesia no sufra invasión la gran llanura histórica que riega el río Vístula.

Los casos de la Caballería rusa. Los atamanes cosacos llegarían a Tokay, la tierra del buen vino, y no encontrarían, para detenerles, ni uno de los bellos regimientos que salieran de Budapest y se dirigieran al Norte del Imperio. ¿Tolerarían los húngaros semejante abandono?

Esta es la tercera ofensiva austriaca contra los rusos. Sus efectos no han podido ser más mediocres.

La primera, impetuosa, enérgica, fué pésimamente dirigida. Un millón de excelentes soldados, con artillería modernísima, aventuróse en la Polonia del Sur, cubriendo las provincias de Lublin y Kielce, sin preocuparse del amago moscovita por Tarnopol y Brody. Auffenberg, Dankl y demás generales de Francisco José creyeron que el ataque de Roussky por el Oriente galitziano carecía de importancia. La fácil victoria de Krasnik les ensoberbeció hasta lo inverosímil. Los alemanes iban a entrar en París. Ellos entrarían al mismo tiempo en Varsovia. Cuando comprendieron el peligro, era tarde ya. Los despreciados rusos les envolvían por flanco y retaguardia. Y tuvieron que precipitarse, vendidos, al otro lado del San, perdiendo así las tres cuartas partes de la Galitzia y descubriendo Hungría.

La segunda ofensiva austrohúngara fué menos vigorosa, porque Hoertendorf y Dankl la emprendieron con tropas desalentadas en su mayoría. Sin embargo, los Cuerpos húngaros y tiroleses lucharon con su bravura legendaria. Przemysl fué libertado. Los rusos huyeron más allá del San. Y durante muchos días temióse en Petrogrado que cayera Ivangorod y que su caída determinase la evacuación por los ejércitos del Zar de la línea del Vístula.

Pero los austrohúngaros no pasaron el San. Y después de una batalla gigantesca, se retiraron en dirección a Cracovia y a los Carpatos.

La tercera ofensiva, a cuyo fracaso asistimos, empezó bien; pero alzó para trocarse en una defensiva no muy brillante. Si Hinsdenburg no logra su objeto, habrá sido por la poca ayuda de los austriacos. Seguramente en Berlín se habrán convencido a estas horas de que el soldado ruso sólo halla su igual en el prusiano y bávaro, wurttembergués o sajón, y que vence fácilmente al austrohúngaro. ¿Por qué? No podemos ni queremos decirlo. Tenemos que limitarnos a consignar el hecho. Allí donde pelean alemanes y moscovitas, la ventaja, ordinariamente, es de los primeros cuando hay equilibrio de fuerzas. Allí donde se batían rusos y austriacos, aquellos adelantan con rapidez extraña.

Alemania, para aplastar a Rusia, provisionalmente siquiera, debe reemplazar en Polonia los contingentes de su aliada con tropas suyas de primera línea. Austria-Hungría, desde agosto, pugna casi sin auxilio con su terrible enemiga. Y está ya agotada. Aun le quedan hombres, cañones y proyectiles; pero el resorte moral se ha roto, y no le computieron en Budapest y Viena. Sumisa y fiel, cumple exactamente lo que la ordena su imperiosa amiga. Ha hecho muchísimo, pero ya no puede más. Necesita que la defiendan. ¿Cómo exigirle que preste socorro?

La situación en Austria-Hungría

La miseria en Budapest.

GINEBRA, 30. Un telegrama de Budapest dice que desde la última derrota de las tropas austriacas en Serbia, la miseria, que ya era grande en dicha ciudad, se ha hecho espantosa.

Esta situación produce cada día manifestaciones cada vez más graves.

Las multitudes se encaran con la Policía, gritando: «¡Abajo la guerra! ¡No queremos más miseria! ¡Abajo Tisza! ¡Abajo Potiorek!»

Contra la guerra.

ROMA, 30. Informes de procedencia austriaca, anuncian que el día de Nochebuena, en Viena, se celebraron manifestaciones contra la guerra, en las que tomaron parte centenares de personas, hombres, mujeres y niños.

Se originaron a la salida de la iglesia de Leopoldstrasse. Ante el pórtico, las mujeres, al salir de la ceremonia religiosa, rompieron, de pronto, a lanzar gritos hostiles a la guerra, y a pedir, unas, sus hijos, otras, sus maridos.

Cuando la manifestación llegó a la Pratersstrasse, la multitud, que había ido aumentando sin cesar, se hizo agresiva. Para proteger los edificios oficiales, la Policía se vió obligada a dar una carga.

Unos treinta manifestantes resultaron heridos. Se realizaron numerosas detenciones, y los manifestantes presos comparecerán ante un Consejo de guerra.

Desaparición de hombres políticos.

GINEBRA, 30. Noticias de Praga hablan de la desaparición súbita de varios hombres políticos.

La Policía y las autoridades judiciales se

niegan a dar noticias respecto a la suerte que les ha cabido.

Estudiantes y políticos que estaban encarcelados dicen que ya no están en prisión, y que fueron fusilados.

El esfuerzo máximo.

ROMA, 30. El *Giornale d'Italia* dice que en Viena, donde se saludó con entusiasmo la ocupación de Belgrado, piden ahora al ejército que tome en Serbia un desquite de resonancia.

Las autoridades militares, por el contrario, parecen tener una opinión muy diferente, puesto que han declarado que las operaciones en Serbia estaban suspendidas.

Según el corresponsal del *Giornale d'Italia*, Austria-Hungría ha realizado ya el esfuerzo militar máximo, y el país no dispone de elementos para llevar a filas nuevas reservas verdaderamente aptas para entrar en campaña.

Los rusos

Otro comunicado.

PETROGRADO, 30. (Comunicado oficial del día 29.) Los rusos progresaron en las dos alas entre el Vístula y el Piliza.

Las tropas moscovitas franquearon el Nida inferior y tomaron los pueblos de Starakoresia y Semislavice, que estaban muy fortificados por el enemigo, haciendo prisioneros a 40 oficiales y 1.800 soldados.

Los rusos progresaron en la Galitzia occidental, rechazando al enemigo del frente Cromnik-Gorlice Jaslika.

Durante la primera mitad de diciembre capturaron los rusos a 50.000 austriacos.

Nuevos ferrocarriles.

COPENHAGUE, 30. Según dicen de Berlín, los alemanes que operan contra los rusos en Polonia construyen ferrocarriles estratégicos entre sus fronteras y la retaguardia de su ejército.

Como éste, dado el mal estado de los caminos, sólo puede ser aporreado con dificultades grandes, los alemanes quieren, con los nuevos ferrocarriles, poner fin a esta desventaja.

Calculan que para mediados de enero habrán ya tendido numerosas vías férreas.

Heridos alemanes en Varsovia.

PETROGRADO, 30. Continúan llegando heridos alemanes a Varsovia.

Todos han sido hechos prisioneros por el primer ejército ruso que opera en el camino de Kalish, por su lado Norte.

Parece que en la región del Bzura, los alemanes se retiran lentamente.

La táctica moscovita.

PETROGRADO, 30. Los críticos militares de la Prensa de esta capital, comentando las últimas operaciones en Polonia, dicen que los rusos siguen la táctica de oponer una densa cortina de tropas a los alemanes.

Detrás de ella se efectúan las concentraciones necesarias.

Cuando los alemanes logran abrir brecha en algún punto, y penetran en masa, entonces caen sobre ellos varios Cuerpos de ejército que les obligan a retirarse precipitadamente.

Lo que gasta Inglaterra

Cincuenta millones por día.

LONDRES, 30. Basándose en el estado oficial del Tesoro, de la semana última, el *Daily Graphic* estima que la guerra cuesta actualmente a Inglaterra cincuenta millones de francos por día.

«Desde los primeros días de la guerra—escribe—vamos diariamente unos veinticinco millones; y era evidente que, a medida que aumentamos el número de tropas en campaña y el de los soldados que reciben instrucción militar, el gasto de la guerra debía crecer rápidamente.

Además, tenemos ahora que sostener las familias de los soldados que están en campaña, lo mismo que las viudas y huérfanos de soldados muertos en el campo de batalla.

Así, pues, no puede esperarse que los enormes gastos que nos impone la guerra sufran pronto una reducción. Por el contrario, tenderán a aumentar.

Frente a este inmenso gasto público, el particular debe practicar la economía. La misma pieza de oro no puede pagar a la vez las cosas necesarias para el sostenimiento del estado de guerra y los gastos privados suntuosos.

Las necesidades nacionales deben estar antes que las satisfacciones personales.

Sin duda, las industrias del lujo sufrirán un poco con esta reducción de gastos privados; pero el cuerpo de la nación será más fuerte y más sano.»

Un discurso del Kaiser

El día de Nochebuena.

AMSTERDAM, 30. En el último número de *La Gaceta de Colonia* recibido aquí, se publica el discurso que pronunció el Kaiser en Flandes el día de Nochebuena.

Guillermo II obsequió a su Estado Mayor y a mil jefes y oficiales con una cena de Navidad.

A los postres levantóse y dijo:

«Camaradas: Nos hemos reunido para celebrar una fiesta sagrada y tradicional. En años anteriores la celebramos en nuestros hogares.

Nuestros pensamientos, en esta hora, van hacia nuestras familias, hacia la patria, a quien debemos el regalo de cuanto hay sobre estas mesas.

Dios ha querido que el enemigo nos obligue a celebrar en los campos de batalla la Nochebuena.

Hemos sido atacados, y nos hemos defendido.

Dios quiera que esta fiesta fraternal, de camaradas militares, sea el prólogo de una gran victoria para nuestras armas y nuestros pais.

Estamos en territorio enemigo, y dirigimos contra el adversario las puntas de nuestras espadas.

Elevevos a Dios nuestros corazones. Y digamos con el Gran Elector: Abajo los enemigos de Alemania, amén.»

Noticias alemanas

Cómo debe hacerse la paz.

COPENHAGUE, 30. El Presidente del Reichstag, Kaempf, expone en el *Berliner Tageblatt* las condiciones que Alemania debe imponer en el tratado de paz.

«Nosotros debemos—dice—asegurarnos para varias generaciones los medios de entregarnos por mar y por tierra a los trabajos que puedan permitir a un pueblo tan grande y tan poderoso como el pueblo alemán, realizar su empeño civilizador. Pero Alemania no persigue otro propósito que vivir de ese trabajo. Es imposible fijar hoy las formas en que se opere el desenvolvimiento económico del porvenir; pero hay un hecho cierto, y es que las cuestiones económicas ocuparán un lugar importante en las negociaciones de paz.

Debemos buscar el asegurar a nuestro desarrollo económico la libertad de movimientos que hasta ahora le ha faltado. Que se combinen las negociaciones de paz con el concierto de Tratados de comercio y uniones aduaneras, lo esencial es garantizar el libre desenvolvimiento de la actividad económica de Alemania al amparo de sólidas barreras.»

Impuesto de guerra.

AMSTERDAM, 30. Noticias de Berlín dicen que el Gobierno alemán acaba de decretar un impuesto de guerra sobre los obreros.

Este impuesto, que abarca, tanto a los obreros alemanes como a los obreros extranjeros, representará el jornal de un día de cada trabajador, que le será descontado cada mes.

Los obreros de algunas industrias son, además, obligados a pagar el dos por ciento de sus jornales al Estado.

Pensamientos alemanes

Recogidos por el «Lokal Anzeiger».

BASILEA, 30. En el último número del «Lokal Anzeiger», de Berlín, recibí en esta población, son publicados los siguientes pensamientos de personalidades militares alemanas:

«Uno para todos y todos para uno. He aquí la fórmula de la potencia alemana. Si tenemos fe en Dios, Alemania triunfará.—General Moltke.»

«La fuerza germana reside en el esfuerzo combinado de todos.—Arquiduque Federico.»

«Tengo fe en la justicia eterna y en la potencia del pueblo alemán.—General Falkenheim, ministro de la Guerra.»

«El espíritu de concordia y el amor, la fidelidad al Kaiser y al Imperio y el temor de Dios mantendrán nuestro ideal y nos guiarán, como soles preciosos, a la victoria final de nuestras armas.—Feldmarschal von Hinsdenburg.»

«Ni frases ni deseos, sino voluntad y trabajo.—Príncipe Ruprecht de Baviera.»

«Resistir.—Von Kluck.»

«Sangre fría y resistir.—El Kronprinz.»

Los serbios

Un combate.

NISH, 29. (Recibido el 31.) Después de la ocupación de Belgrado sólo ha habido un combate entre austriacos y serbios.

Los primeros quisieron ocupar la isla de Skenanfka, ocupada por los segundos.

Siete grandes lanchas, cargadas de soldados, se aproximaron a ella.

Los serbios rompieron el fuego, echando a pique algunas de las lanchas, y rechazaron el desembarco.

Una visita.

NISH, 29. (Recibido el 31.) El Príncipe heredero, Alejandro, ha visitado a los jefes y oficiales austriacos prisioneros.

Preguntóles si les trataban bien, y ellos contestaron que sí.

Se mostraron muy agradecidos por la visita del Príncipe.

El combate de Steinbach

En la Alta Alsacia.

BASILEA, 30. He aquí algunos detalles nuevos del combate de Steinbach, en la Alta Alsacia.

Los alemanes realizaron una rápida concentración de fuerzas y atacaron a los franceses que ocupaban algunas alturas cerca de dicho pueblo.

La lucha fué encarnizada y larga. Los franceses evacuaron una de las alturas, dejando abandonada una batería.

Cuando los alemanes estaban enganchando a los cañones de la misma sus caballos para llevárselos, los franceses rompieron un fuego espantoso sobre ellos desde las alturas inmediatas.

Cayeron en pocos instantes más de 1.200 alemanes.

Así acabó la lucha. Los alemanes que edaronse en la altura conquistada y los franceses siguieron en las restantes.

En días sucesivos, los franceses recobraron la posición que perdieron.

La lucha en Polonia

Los alemanes rechazados.

PETROGRADO, 29. Recíbense detalles de un encarnizado combate librado el 26 de diciembre en la región comprendida entre el Vístula y Novo-Korchin, entre las fuerzas rusas y las austroalemanas.

Estas últimas habían tomado la ofensiva con gran vigor, y lograron atravesar el Nida, afuente del Vístula, apoderándose de una serie de aldeas.

Pero el día 26 por la tarde, los rusos, haciendo un esfuerzo irresistible, lograron recuperar esas aldeas, rechazando a los alemanes más allá del Nida.

Los alemanes dejaron en poder de los rusos 3.500 prisioneros.

La batalla del Bzura.

LONDRES, 30. El corresponsal del *Daily Telegraph* comunica a su periódico que la batalla del Bzura continúa con encarnizamiento inaudito.

Los alemanes luchan desde hace cuatro días para forzar el ángulo formado por el Bzura, el Ravka y el Piliza.

Día y noche, las cargas se suceden sin éxito.

Los pontones que echaron sobre el río Bzura para pasar a la otra orilla, han sido deshechos por la artillería rusa.

En ambas orillas del río, los beligerantes han construido trincheras, desde las cuales luchan noche y día.

En el Sur de Sochaczew, los rusos dejaron a 15.000 alemanes que llegasen hasta la orilla derecha del río.

Luego cayeron sobre ellos, atacándolos por tres partes a la vez.

Las tropas alemanas lucharon con desesperación; pero fueron vencidas, y los rusos les hicieron 8.000 prisioneros.

La situación de Varsovia.

LONDRES, 30. El corresponsal del *New York Herald* en Petrogrado envía a su periódico una información sobre el estado de defensa en que se halla Varsovia.

Según dicho corresponsal, no tendría nada de extraordinario que los alemanes tuvieran que renunciar, al menos por ahora, a su tentativa de tomar Varsovia.

El Gran Duque Nicolás y el general Rouvsky están, al parecer, muy satisfechos de la situación militar en Polonia, y, sin duda, no lo estarían si no contasen con fuerzas suficientes.

La construcción de nuevas obras de defensa para fortalecer Varsovia más de lo que estaba, ha terminado ya.

Por otra parte, el ejército austriaco, aunque gran número de sus regimientos se hallan bajo el mando de oficiales alemanes, puede darse como no existente, pues los soldados austriacos se rinden por miles a los rusos.

Por todo esto, se considera bien guardada a Varsovia de los ataques alemanes.

El avance ruso en Galitzia.

El mismo corresponsal afirma que los rusos están avanzando continuamente en Galitzia.

La línea austroalemana, que va del Bzura a Tomaszów, se hace más maleable en este sitio, que es el punto de unión entre austriacos y alemanes.

Estos últimos sostienen aún a sus aliados sobre la orilla derecha del Piliza; pero más abajo, donde los austriacos están solos, su retirada se hace cada vez más sensible.

Rechazados del Nida y perseguidos, los austriacos dejan al descubierto Cracovia por la parte del Norte, y los rusos avanzan hacia ella.

En el Sur, Limanova y New-Sandek no tardarán en caer en manos de los rusos.

El ejército ruso tiene libre el camino del Sur, y los habitantes de Cracovia darán mucho en oír el estampido de las bombas moscovitas.

Actualmente, la ofensiva rusa ha casado en los Carpatos; la está amenazada de invasión.

Los rusos ocupan las alturas de la Galitzia.

Se puede decir que Austria su última carta, y parece

Congreso nacional indio

Fidelidad a Inglaterra. LONDRES, 30. Dicen de Madras que ayer se abrió el Congreso Nacional indio, Asamblea no oficial, pero representativa de una sección importante de la opinión india, que se reúne todos los años para criticar libremente la política del Gobierno.

El presidente decano, sir Subramaniya Iyer, en el discurso de apertura dijo: «Estoy seguro que lo que haremos y diremos en esta reunión demostrará ampliamente que entre los súbditos indios de S. M. ninguno los serán más leales que nosotros, los representantes de la clase india ilustrada. Ninguno dirigirá más fervientes ruegos al Todopoderoso por el éxito de los aliados.»

El presidente efectivo, sir Bhupendra Nath Bose, dijo: «No es este el momento de discutir las cuestiones que pudieran dividir la opinión. Debemos ofrecer al mundo el espectáculo de un Imperio unido.»

El Congreso aprobó después, en medio de manifestaciones entusiastas, un voto exponiendo la lealtad de las Indias hacia su Emperador Rey y su fidelidad inquebrantable respecto a la Gran Bretaña.

Protegiendo los derechos americanos. Declaración precisa. WASHINGTON, 30. Los Estados Unidos, como ya se sabe, pidieron a la Gran Bretaña una rápida mejora en el trato dado al comercio americano por la flota inglesa.

La Representación tiene un espíritu de conciliación; pero en razón al descontento provocado por los perjuicios causados a numerosas industrias americanas, ha obligado al Gobierno a pedir una declaración precisa, a fin de tomar todas las medidas necesarias para proteger los derechos americanos.

Los Estados Unidos reconocen a los beligerantes el derecho de visita; pero los expedidores neutrales no deben sufrir estos perjuicios sólo por simples sospechas. Los beligerantes deberán justificar su intervención.

Varias noticias. Ardid descubierto. BUCAREST, 30. Los aduaneros rumanos han decomisado en la estación fronteriza de Predeal 90 vagones cisternas de petróleo que iban a ser enviados a Hungría.

Resultó que contenían un 65 por 100 de esencia para automóviles, artículo declarado contrabando de guerra. Premio concedido. PARIS, 30. La Sociedad de Hombres de Letras ha concedido el premio del Presidente de la República al célebre dibujante alsaciano Hansi.

adversarios de la política de los Jóvenes turcos.

Tenían sus reuniones en el gineceo, lugar muy reservado de un konak abandonado en Belkos, en la ribera asiática del Bósforo. Los alemanes dicen que los ingleses trabajan activamente en Constantinopla, por medio de agentes pagados regiamente, para fomentar una revolución contra los Jóvenes turcos y contra la influencia alemana, con el fin de dirigir a Turquía hacia la Triple Entente y evitar así que los rusos tengan que bajar hacia los Estrechos.

Cualquiera que sea lo que ocurra, la situación de los alemanes en Turquía está muy lejos de ser halagüeña. Han surgido disencuentros hondos entre Enver pachá y Liman von Sanders sobre la cuestión de la expedición contra el Egipto, hasta tal punto, que Alemania ha enviado al amigo particular de los turcos von der Goltz pachá para apoyar las pretensiones alemanas.

El Ejército no quiere a los oficiales alemanes por sus maneras altaneras y despreciables y por la facilidad con que exponen a los soldados a la muerte. Se han encontrado en el campo de batalla en Erzerum algunos oficiales alemanes heridos por la espalda, probablemente por oficiales y soldados turcos.

La idea general es que se está ante graves acontecimientos, y que la revolución contra el régimen de los Jóvenes turcos y los alemanes estallará de un momento a otro, o que se espera al menos.

Movimientos de tropas. ATENAS, 30. Según dicen de Salónica, las tropas turcas que habían sido concentradas en Andrinópolis han sido llevadas a la línea Constantinopla-Galipoli. El material de ferrocarriles acumulado en la Tracia fué retirado también de la misma. Matanzas. ATENAS, 30. Por cartas llegadas de Armenia, se ha sabido que los turcos han realizado grandes matanzas de armenios en la región de Van, apenas los rusos se aproximaron a ella.

Serbios y austriacos. El ataque a Hungría. PARIS, 31. Le Petit Parisien dice que, al ser interrogado el ministro de la Guerra serbio, ha manifestado que el ejército de su país atacará a Hungría y dejará a salvo los territorios bosniacos y herzegovinos, cuya suerte parece que está ya decidida.

El Kaiser en peligro. El Cuartel general alemán, bombardeado. LONDRES, 31. A The Daily Express, desde Amsterdam, dice que mientras el Estado Mayor alemán festejaba la Nochebuena con asistencia del Kaiser, los aviadores franceses e ingleses bombardearon el Cuartel general alemán, teniendo que retirarse precipitadamente el Emperador, para ponerse a cubierto de los proyectiles.

Acorazado austriaco con averías. Fué atacado por un submarino francés. ROMA, 31. El periódico la Gazzetta del Popolo ha recibido un despacho de Trieste, según el cual, un submarino de la flota francesa ha penetrado en el canal de Fasana, lanzando un torpedo contra el acorazado austriaco Viribus Unitis, que sufrió algunas averías.

Holanda y los Estados Unidos. La protesta contra la Gran Bretaña. WASHINGTON, 31. El Gobierno holandés, al recibir la nota que el Gabinete yanqui ha dirigido a la Gran Bretaña, ha declarado que la actitud de los Estados Unidos se suma a las representaciones que ha dirigido ya Holanda al mismo país, expresando a Inglaterra el sentimiento que producía a Holanda los daños que causa a su comercio la flota británica.

Conferencia importante. Por el bombardeo de Cuxhaven. AMSTERDAM, 31. El bombardeo de Cuxhaven ha dado lugar a una larga conferencia entre el Kaiser, el almirante Tirpitz y el Príncipe Enrique de Prusia. En virtud de esta conferencia el Príncipe Enrique ha salido para Kiel, llevando instrucciones.

Contra el alcoholismo. En Rusia. PETROGRADO, 31. El prefecto de esta capital, de acuerdo con el Ayuntamiento, ha prohibido en absoluto, a partir de hoy, la venta de toda clase de bebidas alcohólicas.

fecha 16 de diciembre manifestaba que la Prensa francesa había dicho varias veces que los proyectiles disparados por la artillería alemana no tenían eficacia y frecuentemente fallaban. La observación es, en efecto, exacta; pero según el informe alemán se trata únicamente de municiones tomadas a los franceses y a los belgas.

Los extranjeros en Turquía. Salida de una expedición. WASHINGTON, 31. A petición del embajador de los Estados Unidos en Constantinopla, Turquía ha permitido que salga de Jaffa el crucero Tennefe con 500 refugiados de diversas nacionalidades, y que vayan a Alejandría.

La escuadra inglesa en Bélgica. Bombardeos. ROTTERDAM, 31. En estos últimos días la flota inglesa ha bombardeado la costa belga. Los navios se acercaron bastante a tierra.

La campaña de primavera. Conferencia probable. LONDRES, 31. Un importante periódico ruso se adhiere a la opinión del «Times» hablando de una conferencia que se celebrará en Londres entre los ministros de la Guerra y Marina de los aliados para adoptar las medidas necesarias, a fin de emprender en la primavera una campaña y contestar así a la actitud de los alemanes, que dicen que tendrán para entonces cuatro millones de hombres nuevamente reclutados.

Luchando con la niebla. Los aviadores de los aliados. PARIS, 31. La niebla que ha habido en Flandes estos días ha impedido a los aviadores realizar su misión. Los pilotos ingleses y franceses hubieron de desistir de practicar reconocimientos, porque les era imposible percibir nada y corrían peligro.

La censura francesa. Dice «El Hombre Encadenado». PARIS, 31. El periódico de Clemenceau «El Hombre Encadenado», dice que ha recibido el orden del gobernador comunicada a los directores de los periódicos relativa a los asuntos de que deben abstenerse de hablar. Como se les advierte que no den cuenta de las atrocidades cometidas por los alemanes, ante el temor de represalias, dice que recientemente le ha dicho un amigo que esperaba el fin de la guerra para formar un expediente en que consten todas esas atrocidades, para llevarlo al Tribunal de La Haya.

El coronel Barone. Conferencia interesante. ROMA, 31. El coronel Barone, eminente crítico militar italiano, ha dado en esta capital una conferencia, desarrollando el tema «Las armas y la diplomacia». Asistió numeroso y distinguido público. En su discurso se manifestó partidario de que Italia haga una guerra ofensiva, y la haga pronto.

Bruno Garibaldi. Su muerte. PARIS, 31. Uno de los nietos de Garibaldi, Bruno, que con otros individuos de su familia se hallaba en las filas francesas, ha muerto en una carga dada contra las trincheras alemanas.

Llamamiento a los jóvenes. En Prusia. AMSTERDAM, 31. Se sabe que recientemente ha sido hecho un llamamiento por los ministros de la Guerra, Interior e Instrucción pública de Prusia, invitando a los jóvenes de diez y seis años en adelante a prestar su concurso a la guerra y a las autoridades militares por todos los medios que estén a su alcance. En el llamamiento se les invita a que ingresen en las Sociedades de tiro y de Gimnasia y adquieran instrucción militar y naval.

Licenciamiento de marinos. En Grecia. ATENAS, 31. Se ha publicado un decreto real disponiendo se licencie a los marinos reservistas que pertenecen a las quintas de 1908 y 1909, a excepción de los que pertenecen a las tripulaciones de algunos buques. Igualmente serán licenciados los maquinistas de la reserva de 1907.

El Arancel búlgaro. Su modificación. SOFIA, 31. El ministro de Hacienda ha encargado a una Comisión especial la redacción de un proyecto de ley modificando parte del arancel de Aduanas, actualmente en vigor. El proyecto será sometido a la aprobación de la Sobranie, en su próxima reunión.

Nuevos Senadores italianos

Nombramientos regios. ROMA, 31. El Rey ha nombrado 34 senadores, entre ellos el Sr. Albertini, director del «Corriere della Sera»; el embajador de Italia en Madrid, Sr. Bonin Longare; el marqués de Rocciogiovine, y Marconi, el inventor de la radiotelegrafía.

Manifestaciones en Austria. No se pueden reprimir. BERNA, 31. Por noticias de buen origen se sabe que el Gobierno austriaco cada día tropieza con mayores dificultades para reprimir los movimientos populares promovidos por las derrotas sufridas en la frontera serbia.

Los socialistas y la guerra. Conferencia de la paz. BERNA, 31. Según el periódico Vorwaerts, tres diarios socialistas de Bohemia acaban de ser suprimidos por la Policía austriaca. Según la Gaceta de Colonia, la Conferencia de la paz convocada por los socialistas se celebrará en Copenhague el 18 de enero. La Prensa y el público no serán admitidos.

Austriacos y rusos. Impresiones. PETROGRADO, 31. Existe aquí la impresión entre los militares de que el último esfuerzo de los austriacos para salvar la Galitzia ha fracasado. Los progresos de los rusos hacen creer que en breve las operaciones se desarrollarán al Norte del Vistula superior.

Según informaciones recibidas, los magyares están cada vez más inquietos y se quejan de que su país no está suficientemente protegido. Asimismo comunican al corresponsal del New York Herald, que los rusos progresan en Galitzia y que la retirada de los austriacos es un verdadero desastre. Las tropas austriacas que defienden uno de los pasos en los Kárpates, también están en plena retirada.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia. Primera parte del radiograma oficial del Gobierno británico a sus representantes en todos los países, enviado desde Carnarvon el día 31. El comunicado oficial francés dice que los aliados han progresado en Bélgica y en la región de Nieuport. Los alemanes han bombardeado Saint-Georges con alguna violencia. Los aliados adelantan en las Argonas, cerca de Fort de Paris.

En la Alta Alsacia, los franceses refuerzan las posiciones últimamente tomadas. Fué acallado el fuego de una batería de ametralladoras alemanas, que bombardeaban Anspach-le-Haut. El Estado Mayor ruso comunica que los alemanes han evacuado la orilla derecha del río Bzura. En el centro del frente, los rusos asaltaron las posiciones alemanas de Inowldz, apoderándose de tres cañones. En la región del Nida inferior, los rusos tomaron por asalto algunas poblaciones y capturaron a 40 oficiales austriacos, 1.700 soldados y tres cañones.

En la Galitzia occidental, los rusos hicieron retroceder a los alemanes, apoderándose de varios cañones y ametralladoras. En la segunda quincena de diciembre, los rusos han hecho 50.000 prisioneros austriacos. La Prensa americana compara la brillante acción de la escuadra británica en Cuxhaven con el brutal asalto de los alemanes sobre las pacíficas ciudades de Scarborough, etcétera. En los últimos quince días, el Banco de Inglaterra ha recibido del Extranjero libras esterlinas 2.814.000, siendo ahora el total del oro y de las otras monedas acuñadas, libras 70.378.404.

De Alemania y Austria. NORDEICH, 31. (A las 9,30 del día.) Viena. (Oficial.) —Las tropas austriacas han renovado sus ataques en los Cárpatos, al Norte del desfiladero de Uszick, apoderándose de varias alturas al Norte del desfiladero de Lurpkow. De este modo ha sido contenido el avance de los rusos. Más al Oeste se han presentado éstos con contingentes menos numerosos. Los ataques rusos, en ciertos parajes, al Norte de Gorlice, al Nordeste de Zaklitzyn y a orillas del río Nida inferior, han fracasado, sufriendo el enemigo grandes bajas. Las tropas aliadas austrogermanas han progresado bastante en la región situada al Este y al Sudeste de Tomaszow. Reina tranquilidad en la región báltica, fronteriza con Serbia. Los montenegrinos han atacado de noche a los alemanes en Gatti, Atovae y Lastiva, y fueron rechazados en Trebinje. Londres.—El embajador japonés ha dicho al representante de la Agencia Reuter que carece de fundamento el rumor de que Rusia ceda al Japón su parte sobre la isla Sachalin, a cambio de trenes de artillería pesada. Viena.—Una batería rusa transmitió a la fortaleza de Przemysl la siguiente felicitación:

«Con ocasión de deseamos cordialmente defensores de la fortaleza y alegre de Navidad. Que cuanto deseáis. Esto es lo que os ceramente los oficiales y soldados ponen la quinta batería del 10.º de rusa.»

Londres.—Las autoridades militares y marítimas llaman la atención de los transeúntes sobre el peligro que entraña el andar por las calles, ya que balas disparadas desde aviones ó desde cañones protegiendo a la ciudad de Londres, ponen en peligro la vida de los transeúntes. Se les da, pues, el consejo de refugiarse, en caso de alarma, en las bodegas en los subterráneos.

Notas de la guerra

Homenaje al Rey Alberto

Con este título publica La Vanguardia, de Barcelona, la siguiente carta de Londres: «Mañana, 16 de diciembre, se publicará uno de los libros más notables que hayan podido salir de las prensas. Es el titulado King Albert's Book («Libro del Rey Alberto»), que es un tributo rendido al Rey y al pueblo de Bélgica por hombres y mujeres de los más significados en el mundo: Príncipes, estadistas, diplomáticos, eclesiásticos, catedráticos, escritores, artistas y músicos. Contiene infinidad de trabajos literarios y artísticos, entre los que se cuentan nuevas y originales pinturas de más de veinte artistas ingleses, todos ellos distinguidos entre los más famosos. Dichas pinturas han sido reproducidas en copiosos ejemplares. Además, hay que contar una media docena de composiciones musicales que enviaron ilustres compositores, aparte los poemas, artículos y mensajes de todas clases, firmados por hombres de una gran representación en distintas esferas de la pública actividad.

Este libro está formado con originales reunidos por el gran periódico londinés Daily Telegraph, que hace tres meses inauguró una Shilling Fund, fundación benéfica para hacer un presente de Navidad al Rey de los belgas. Con dicha fundación se recaudaron alrededor de un millón de libras esterlinas, con donativos de un chelín, habiendo contribuido toda Inglaterra. Todo el dinero procedente de la venta del libro a que nos hemos referido se añadirá al recaudado por la Shilling Fund, con lo cual aumentará el total muchos miles de libras más, pues puede asegurarse que la venta del libro será enorme.

El libro ha sido editado por el famoso autor Hall Caine, quien nos dice en el prefacio lo siguiente: «El objeto de este libro es ofrecer, con los nombres y las plumas de un gran grupo de hombres y mujeres que tienen una elevada significación en los países civilizados, un tributo de admiración a Bélgica por la heroica y para siempre memorable parte que ha tomado en la guerra que convulsiona a Europa. Nunca hasta ahora quizás se había inscrito tantos nombres ilustres en la cubierta de un sencillo volumen; pero es que el Libro del Rey Alberto tiene una significación de extraordinaria transcendencia. Aparte el espíritu guerrero, otro gran espíritu de ira terribid se ha demostrado en el mundo y por todas partes se ha esparcido y compenetrado en un mismo pensamiento, en un mismo impulso generoso, en un mismo propósito.»

Mr. Hall Caine nos informa de que una edición completa de este libro será publicada en español muy pronto. Doy por seguro de que alcanzará en España una considerable circulación. Aquí se vende al precio de tres chelines (cerca de cuatro pesetas), que equivale casi al coste de la edición. Para España tiene interés particular, pues contiene trabajos de los siguientes hombres de Estado y literatos españoles: Vicente Blasco Ibáñez, novelista. Juan Ramón Jiménez, poeta. Antonio López Muñoz, ex ministro de Estado. Ramón D. Peres, poeta. Conde de Romanones, ex Presidente del Consejo de ministros. Armando Palacio Valdés, novelista.

Voy a dar algunos extractos de lo que dicen en su tributo estos españoles distinguidos: Jiménez escribe: «A Su Alteza la Princesa María: Por el telégrafo sin hilos te mando, tierna Princesa, como regalo de Pascua, mi inmenso corazón de hombre bueno. Dignate recibirlo en tus breves manecitas celestes. ¿Si te pudiera servir de algo? De qué te serviría? ¿De bala para hacer huir de tus jardines a los terriltes rubios rapados de Prusia? ¿Pues carga con él, con mucha pólvora, un espantable obús del 521... ¡Pero no! Todo eso es malo y poco grato a una Princesa de Bélgica y a un poeta de España. Que mi corazón te sirva de semilla de amor. Siembralo en el campo de este otoño, arado por los cañones, y que a la más temprana primavera brote de su sangre el árbol puro de la paz.»

Romanones, escribiendo en francés, dice: «Le monde de la civilisation attend avec anxiété les résultats de ces terribles événements qui lui feront connaître le sort réservé à Belgique. Cette petite nation, petite jusqu'au jour de son malheur, et de son abatement, mais aujourd'hui d'une grandeur morale qui n'a jamais été surpassée dans l'histoire, ne pourra disparaître, ni pourra pas perdre sa souveraineté. Si cela venait à arriver il faudrait admettre que le bon droit et la justice ne sont plus de nos jours les principes de l'existence des peuples civilisés...»

Don Antonio Muñoz dice: «Para escribir una página en honor de Bélgica, para llorar por sus hijos, por sus fábricas deshechas, por sus campos arrasados, por sus monumentos destruidos, por sus hogares sin familia y sus familias sin hogar, por la augusta paz de su trabajo, perdida, por sus horizontes de esperanza cerrados a la luz, por la aterradora soledad de sus almas sin refugio, sin término en sus dolores, sin el bendito patrimonio de sus tradiciones afectivas, único sosten en las humanas luchas, basta ser hombre... Si, basta ser hombre; y en todo caso es doble estímulo ser hijo de España...»

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
1.º de enero de 1865.

Los robos se intentan y se repiten con frecuencia en la provincia de Valencia, a pesar de la activa persecución que hace la Guardia Civil a los criminales.

Un diario valenciano nos da cuenta del siguiente atentado con fecha de ayer: «Anteanoche intentaron penetrar en una barraca contigua al camino del Cementerio varios ladrones.

Prisioneros rescatados.

HUELVA. (Jueves, tarde.) El alto comisario de Marruecos comunica al gobernador civil que ayer rescató a cinco marineros y tres mujeres, naturales de Cartaya, que habían aprisionado los moros de Anzyra, a bordo del laúd *Sacra Familia*.

ANDALUCIA

El pueblo de Cartaya ha acordado enviar un mensaje de gratitud al alto comisario y al Gobierno.

Bergamin en Algeiras.

ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) En el tren rápido de esta tarde ha marchado a Ronda el ex ministro de Instrucción pública, Sr. Bergamin.

Movimiento de barcos.

Procedente de Egipto fondeó en Gibraltar el buque inglés *Aegypt*, zarpando seguidamente con destino a las Indias con 652 pasajeros.

Barcos de guerra.

En la actualidad hay dentro del puerto de Gibraltar cinco grandes buques de guerra ingleses y varias escuadras de torpederos.

Inauguración de las obras.—El ministro a Granada.

MÁLAGA. (Jueves, noche.) Se ha verificado el acto de inaugurar las obras del pantano del Chorro, conforme estaba anunciado.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

ARAGON

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) La Cámara de Comercio ha emitido informe desfavorable en el proyecto de zonas neutrales, basándose en las siguientes causas:

Renovación de cargos.

Se ha reunido la Cámara de Comercio para la renovación de cargos.

ALMANAQUE MAURISTA

Compendio de la doctrina expuesta por el insigne orador acerca de la Patria, la Monarquía, los partidos políticos, los organismos sociales, el catalanismo, el problema de Marruecos, etc. Precio, 1,50 pts. Los pedidos, a la Juventud Maurista de Madrid, Carrera de San Jerónimo, 29.

CATALUNA

Contra el acuerdo municipal. BARCELONA. (Jueves, tarde.) Una comisión de industriales y comerciantes ha presentado un recurso contra el acuerdo de la Junta municipal de vocales asociadas para el año próximo.

VASCONGADA

El seguro de Arriaga.—Acuerdos del Ayuntamiento.—Diferencias socialistas. BILBAO. (Jueves, madrugada.) En sesión de Ayuntamiento se aprobó convenio con el Sr. Arriaga, a fin de que el Ayuntamiento del coliseo se deposite a nombre local, para terminar después la base de la Junta a que el patio de L. taca a la planta baja.

Industriales quejosos.

Permision de industriales del gremio solapónense de carruajes ha visitado al Sr. y Jigirsel una contribución que ya en el gremio están excitados, y piden la huelga para darse de baja en el gremio, si la Comisión que se ha formado consigue la revocación de la contribución.

Practicar de aviación militar.

El día 15 de enero comenzarán en el campo de Tablada los trabajos de instalación de los hangares y departamentos destinados al Centro de Aviación militar.

El viaje de los Reyes.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Está anunciado que los Reyes llegarán a Sevilla el día 25 de enero, y se dice que prolongarán su estancia más que en años anteriores.

El seguro de Arriaga.

El Ayuntamiento del coliseo se deposite a nombre local, para terminar después la base de la Junta a que el patio de L. taca a la planta baja.

El seguro de Arriaga.

El Ayuntamiento del coliseo se deposite a nombre local, para terminar después la base de la Junta a que el patio de L. taca a la planta baja.

El seguro de Arriaga.

El Ayuntamiento del coliseo se deposite a nombre local, para terminar después la base de la Junta a que el patio de L. taca a la planta baja.

El seguro de Arriaga.

El Ayuntamiento del coliseo se deposite a nombre local, para terminar después la base de la Junta a que el patio de L. taca a la planta baja.

El seguro de Arriaga.

El Ayuntamiento del coliseo se deposite a nombre local, para terminar después la base de la Junta a que el patio de L. taca a la planta baja.

El seguro de Arriaga.

El Ayuntamiento del coliseo se deposite a nombre local, para terminar después la base de la Junta a que el patio de L. taca a la planta baja.

El seguro de Arriaga.

El Ayuntamiento del coliseo se deposite a nombre local, para terminar después la base de la Junta a que el patio de L. taca a la planta baja.

El seguro de Arriaga.

El Ayuntamiento del coliseo se deposite a nombre local, para terminar después la base de la Junta a que el patio de L. taca a la planta baja.

El seguro de Arriaga.

El Ayuntamiento del coliseo se deposite a nombre local, para terminar después la base de la Junta a que el patio de L. taca a la planta baja.

El seguro de Arriaga.

El Ayuntamiento del coliseo se deposite a nombre local, para terminar después la base de la Junta a que el patio de L. taca a la planta baja.

El seguro de Arriaga.

El Ayuntamiento del coliseo se deposite a nombre local, para terminar después la base de la Junta a que el patio de L. taca a la planta baja.

Renovación de cargos.

Se ha reunido la Cámara de Comercio para la renovación de cargos.

ALMANAQUE MAURISTA

Compendio de la doctrina expuesta por el insigne orador acerca de la Patria, la Monarquía, los partidos políticos, los organismos sociales, el catalanismo, el problema de Marruecos, etc. Precio, 1,50 pts. Los pedidos, a la Juventud Maurista de Madrid, Carrera de San Jerónimo, 29.

CATALUNA

Contra el acuerdo municipal. BARCELONA. (Jueves, tarde.) Una comisión de industriales y comerciantes ha presentado un recurso contra el acuerdo de la Junta municipal de vocales asociadas para el año próximo.

VASCONGADA

El seguro de Arriaga.—Acuerdos del Ayuntamiento.—Diferencias socialistas. BILBAO. (Jueves, madrugada.) En sesión de Ayuntamiento se aprobó convenio con el Sr. Arriaga, a fin de que el Ayuntamiento del coliseo se deposite a nombre local, para terminar después la base de la Junta a que el patio de L. taca a la planta baja.

Industriales quejosos.

Permision de industriales del gremio solapónense de carruajes ha visitado al Sr. y Jigirsel una contribución que ya en el gremio están excitados, y piden la huelga para darse de baja en el gremio, si la Comisión que se ha formado consigue la revocación de la contribución.

Practicar de aviación militar.

El día 15 de enero comenzarán en el campo de Tablada los trabajos de instalación de los hangares y departamentos destinados al Centro de Aviación militar.

El viaje de los Reyes.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Está anunciado que los Reyes llegarán a Sevilla el día 25 de enero, y se dice que prolongarán su estancia más que en años anteriores.

El seguro de Arriaga.

El Ayuntamiento del coliseo se deposite a nombre local, para terminar después la base de la Junta a que el patio de L. taca a la planta baja.

El seguro de Arriaga.

El Ayuntamiento del coliseo se deposite a nombre local, para terminar después la base de la Junta a que el patio de L. taca a la planta baja.

El seguro de Arriaga.

El Ayuntamiento del coliseo se deposite a nombre local, para terminar después la base de la Junta a que el patio de L. taca a la planta baja.

Renovación de cargos.

Se ha reunido la Cámara de Comercio para la renovación de cargos.

ALMANAQUE MAURISTA

Compendio de la doctrina expuesta por el insigne orador acerca de la Patria, la Monarquía, los partidos políticos, los organismos sociales, el catalanismo, el problema de Marruecos, etc. Precio, 1,50 pts. Los pedidos, a la Juventud Maurista de Madrid, Carrera de San Jerónimo, 29.

CATALUNA

Contra el acuerdo municipal. BARCELONA. (Jueves, tarde.) Una comisión de industriales y comerciantes ha presentado un recurso contra el acuerdo de la Junta municipal de vocales asociadas para el año próximo.

VASCONGADA

El seguro de Arriaga.—Acuerdos del Ayuntamiento.—Diferencias socialistas. BILBAO. (Jueves, madrugada.) En sesión de Ayuntamiento se aprobó convenio con el Sr. Arriaga, a fin de que el Ayuntamiento del coliseo se deposite a nombre local, para terminar después la base de la Junta a que el patio de L. taca a la planta baja.

Industriales quejosos.

Permision de industriales del gremio solapónense de carruajes ha visitado al Sr. y Jigirsel una contribución que ya en el gremio están excitados, y piden la huelga para darse de baja en el gremio, si la Comisión que se ha formado consigue la revocación de la contribución.

Practicar de aviación militar.

El día 15 de enero comenzarán en el campo de Tablada los trabajos de instalación de los hangares y departamentos destinados al Centro de Aviación militar.

El viaje de los Reyes.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Está anunciado que los Reyes llegarán a Sevilla el día 25 de enero, y se dice que prolongarán su estancia más que en años anteriores.

El seguro de Arriaga.

El Ayuntamiento del coliseo se deposite a nombre local, para terminar después la base de la Junta a que el patio de L. taca a la planta baja.

El seguro de Arriaga.

El Ayuntamiento del coliseo se deposite a nombre local, para terminar después la base de la Junta a que el patio de L. taca a la planta baja.

El seguro de Arriaga.

El Ayuntamiento del coliseo se deposite a nombre local, para terminar después la base de la Junta a que el patio de L. taca a la planta baja.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
1.º de enero de 1865.

Ayer se verificaron en el Ateneo las elecciones de presidente, consiliario segundo, contador y secretario primero.

La lucha entre las candidaturas de los señores Posada Herrera y Olozaga fué empeñadísima, obteniendo el primero 159 votos y el segundo 153, resultando cuatro papeletas perdidas; de modo que el Sr. Posada ganó la elección por dos votos de mayoría.

Para el cargo de consiliario segundo salió reelegido el marqués de la Vega de Armijo; para el de contador, el Sr. Crespo, y para secretario primero se eligió al Sr. Molinero.

Para las fiestas de Pascuas

VINOS DEL RIVERO
Provincia de Orense.

Vinos finos de mesa marca Arnoya fino. Pídanse en hoteles, fondas y restaurantes. Unicos de dicho punto que se exportan embotellados con marca registrada Arnoya fino.

Exportación a todos los países y especialmente a América.
Depósito, Sevilla, 4 y 6.

PARA HOY

Calendario y santoral

Viernes 1.º de enero de 1915.

Sale el Sol a las 7,38.
Se pone a las 16,58.
Sale la Luna a las 10,44.
Se pone a las 22.

SANTORAL.—La Circuncisión del Señor. Santos Almucho, Magno y Concordio, presbítero mártires; Santos Fulgencio y Faustino, obispos; Odilon y Eugenio, abades, confesores, y Santas Eufrosina, virgen, y Martina, virgen y mártir.

SAN CONCORDIO, mártir. Entre las muchas reliquias que se conservan en el monasterio de San Pedro de Besalú, en el obispado de Gerona, figura el cuerpo de San Concordio, mártir romano.

Este padeció martirio cerca de Tivoli, por Tormento, presidente de la Toscana, el día 1.º de enero del año 150 de Jesucristo.

Pero como en este día se celebra la fiesta de la Circuncisión, se traslada la de San Concordio al día 2.

LECHE CONDENSADA

Marca «LOS PIRINEOS». GUERNICA
Tan buena como las mejores marcas extranjeras, pero mucho más fresca y más barata. En Casa de C. PRAST y Hermanos, Farmacia de F. GAYOSO y todos Ultramarinos.

GRAN MUNDO

Han llegado a la corte los señores de Hurtado de Amézaga (D. Camilo) y sus hijos, procedentes de Biarritz.

—La duquesa viuda de Frias y la condesa de Fuensalda están pasando una temporada con los condes de Oropesa en Montemayor.

—Muy brillante estuvo anteanoche el teatro de la Princesa.

Presentábanse por primera vez en el teatro la bella marquesa de Benicarló, recién llegada de Valencia; la marquesa de Casa Argudín y su linda hija, con las señoritas de Barranco; la señora de Errázuriz, con el ministro argentino; la condesa Bonín Longare, con la duquesa de Plasencia y la Princesa Pío de Saboya; la condesa de Maceda, con la señora de Bermejillo y su hija; la señora de Lázaro Galdiano y su hija, con la señora viuda de Muguero y su linda hija; la señora de Güell, con la de Laiglesia (D. Eduardo); la señora de Pérez del Pulgar, con la señora de Vázquez Zatra y la marquesa de San Miguel de Híjar; la señora de Gómez Barzanallana, con la marquesa de la Viesca, etc.

MADRIZZY.

Agua de Solares

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Medalla.

Se autorizó al médico primero D. Edmundo Fuentes Serrano para usar sobre el uniforme la medalla de oro de la Cruz Roja española.

Huérfanos.

Concediéronse los beneficios de ingreso y permanencia en las Academias Militares a los huérfanos D. Carlos y D. Mario Tourne y Pérez Seoane.

Retiro.

Se concederá el retiro de capitán, cuando lo obtenga, al segundo teniente, cabo de Alabarderos, D. Antonio Arjona Alonso.

Recompensa honorífica.

Se amplió el artículo 1.º adicional del reglamento del Colegio de Guardias Jóvenes, en el sentido de que los profesores de la Sección de Valdemoro tendrán derecho a recompensa honorífica.

Escuela de Guerra.

Concedese la separación de la Escuela Superior de Guerra al primer teniente de Artillería D. Martín Bermejo Los Santos.

Retiros.

Se concedió el retiro para Madrid al coro-

nel de la Guardia Civil D. Mariano Zaforteza Oslandia, y al maestro armero de primera D. Antonio Martínez; para Lugo, al primer teniente de la Guardia Civil (E. R.) D. Pedro Gandoy Páramo; para Valencia, al coronel de Ingenieros D. Luis Gómez de Barreda, y para Onteniente, al teniente coronel del mismo D. José Maestre Concas.

Bonificación.

Concediéndose el 50 por 100 de su sueldo de retiro, durante los días del 1 al 11 de noviembre, que fué baja en activo, al oficial segundo de Oficinas militares, retirado, don Jesús Garrido Labado.

Supernumerario.

Se concedió el pase a la situación de supernumerario sin sueldo al capitán de Infantería (E. R.) D. Fernando Baeza Saravid.

Destinos.

Fué destinado a la Comandancia de Ingenieros de Cartagena el celador del material de Ingenieros D. Francisco Mesado Carles.

Autorizase cambiar entre sí de destinos a los segundos tenientes de Artillería (E. R.): D. Federico Terol y D. Francisco Rodríguez Saracivar.

LA ALIANZA DE SANTANDER

Aprobados en junta general de accionistas el balance y cuenta de ganancias y pérdidas del ejercicio de 1913-1914, y acordada la distribución de un dividendo de veinte pesetas por acción, se anuncia el pago de dicho dividendo a partir del día 5 de enero de 1915, contra entrega del cupón núm. 5 de las acciones de la Sociedad y factura correspondiente, en los domicilios siguientes:

En Barcelona: en el Centro de Navieros Aseguradores.

En Madrid: en La Unión y El Fénix Español.

En Santander: en el Banco Mercantil.

Después del 15 de enero de 1915 el pago de dicho cupón se efectuará solamente los miércoles laborables.

Barcelona 24 de diciembre de 1914.—El presidente de la Junta administrativa, Manuel Arnús.

EN BELLAS ARTES

BANQUETE AL SR. LEIVA

Los socios del Círculo de Bellas Artes han obsequiado con un banquete a su vicepresidente saliente, D. Juan Leiva, queriendo testimoniar así su afecto y agradecimiento a quien durante tanto tiempo ha venido realizando desde la Junta directiva una gestión tan afortunada.

Reune el Sr. Leiva bellas cualidades de carácter, sobresaliendo entre ellas su gran amabilidad y su actividad incansable; así es que todos los socios de Bellas Artes se mostraron conformes en rendir a su compañero un homenaje cuando el presidente, señor Francos Rodríguez, lanzó la idea de la organización del acto que se celebró esta mañana.

Presidió el conde de Romanones, presidente honorario del Círculo, sentándose a su lado los Sres. Francos Rodríguez, maestro Serrano, Llaneces, presidente de la Diputación, señor Díaz Agero, Linares Astray y maestro Bretón.

El secretario de la Comisión organizadora del banquete, Sr. García Rodríguez, ofreció el banquete y tributó elogios entusiastas a la gestión realizada por el Sr. Leiva durante la permanencia de éste en la Directiva del Círculo.

Leyó adhesiones enviadas por los señores Ramos Carrión, Benlliure, Díaz Agero (don Pedro), Arimón, y un mensaje de los empleados de secretaría.

A continuación, el doctor Iglesias leyó los siguientes versos, improvisados sobre la cartulina del menú, que fueron muy celebrados:

«El cargo de presidente—le iba tan a la medida,—que yo creo conveniente—elegirle nuevamente—y para toda la vida.—Desde aquel alto sitial—cabeaba el temporal—tan bien como Romanones,—hombre de bellas razones—cuando la cosa va mal.—Otras veces, con aquel—buen tacto y gran cultura—característica en él,—dar gusto a todos sabía—con dedaditas de miel.—En el decir, elocuente,—en el porvenir, formal;—en el juicio, independiente;—por eso el alto sitial—«Leiva» primorosamente.—Pido, pues, en conclusión—lo que por aclamación—conmigo vais a pedir:—que en la próxima elección—le volvamos a elegir.»

El Sr. Francos Rodríguez pronunció a continuación un discurso en el cual manifestó que, aun cuando es opinión muy frecuente la de que el Círculo de Bellas Artes no tiene el carácter que indica su título, esta afirmación es completamente gratuita, pues es la Sociedad que dedica mayor cantidad (25.000 duros anuales) a enseñanza y protección de las Bellas Artes. Este fin cree el Sr. Francos Rodríguez que redime a la Sociedad de otras culpas.

El Sr. Leiva—añadió—representó en el Círculo la honradez y la laboriosidad. Tributo a su gestión grandes elogios.

El Sr. Leiva pronunció algunas palabras para agradecer al señor conde de Romanones su presencia en el acto y el mensaje cariñoso de los empleados de la casa. Tributo un sentido recuerdo a la memoria de D. Alberto Aguilera e hizo referencia a los trabajos del Círculo en favor de las Bellas Artes, tanto en música, como en pintura, escultura y arquitectura.

Terminó abogando por que el Círculo de Bellas Artes siga colocado, como hoy, entre las primeras Sociedades de España.

Al terminar se tributó al Sr. Leiva una ovación cariñosísima.

SOLUCION DE LA CRISIS

El sábado en EL MENTIDERO

CASA REAL

S. M. el Rey, con su ayudante Sr. Guiao, fué a visitar al Sr. Dato, honrando por vez primera con su presencia aquella casa.

Halló al jefe del Gobierno levantado, pero aún con asomos ligeros de fiebre.

Conversó el Monarca con él durante una media hora.

S. M. la Reina doña Victoria recibió en audiencia a la señora duquesa viuda de Canalejas, al ex ministro marqués de Vadillo con su señora e hija, y a la marquesa de O'Gavan.

Después de visitar al Sr. Dato recibió S. M. el Rey en audiencia al duque de Granada, al senador D. Eduardo Guillón, al agregado militar de Alemania, al ex embajador en París, señor marqués del Muni y al barón de Casadavalillos, recién venido de Larache.

Se dice que el día de Reyes, por razón de luto, ni habrá capilla, ni recepción militar.

TEDEUM

De cinco y media a cerca de las siete se cantó en la Capilla Real solemne Tedeum, para despedir al año que expira y saludar al 1915.

La capilla música, reforzada con algunos elementos artísticos, interpretó, bajo la batuta del Sr. Saco del Valle, el hermoso Tedeum de Esclava y el Ave verum de Mozart.

Ofició el obispo de Sión, asistido por capellanes de honor.

Después del Santo Dios, cantado al órgano de modo admirable y solemne, colocado el Santísimo sobre el ara del altar, dijo con acento vigoroso el obispo de Sión su acostumbrada plática, que fué, en virtud de las circunstancias, la expresión más viva de un anhelo de paz.

En la súplica pidió al Altísimo, a la vez que bendiciones para S. M., la Real Familia y nuestra Patria, bendiciones y paz para cuantos sufren y lloran, paz y sosiego para los que combaten, misericordia para los que sucumben.

El acto religioso terminó reservando a Su Divina Majestad.

En tribuna estaban SS. MM. D. Alfonso, Doña Victoria y Doña María Cristina, y los Infantes doña Isabel, D. Fernando y don Carlos.

D. Alfonso de Orleans está en su posesión de Castillejos con la Infanta doña Beatriz.

La duquesa de Talavera no asistió.

Terminado el Tedeum, SS. MM. y AA. saludaron, a su paso por la galería, a cuantas personas conocidas hallaron en su camino, ovándose felicitaciones por la entrada del año nuevo.

Diarrea-disentería

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

EL RECLUTAMIENTO

UN BANDO DE LA ALCALDIA

El alcalde de Madrid ha publicado, con fecha de hoy, el siguiente bando:

«Hago saber: Que conforme a lo que dispone el art. 28 de la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, se recuerda a todos los españoles que, al cumplir la edad de veinte años, están obligados a solicitar su inscripción en el alistamiento para el reemplazo del Ejército, y que igual obligación tienen sus padres o tutores si aquellos no lo hubiesen efectuado, así como los directores o administradores de los Manicomios o establecimientos de beneficencia, y los jefes de establecimientos penales, respecto a los individuos que, estando acogidos o recluidos en ellos, alcancen la edad para ser alistados.

Lo que se hace público para que llegue a conocimiento de las personas a quienes pueda interesar, insertándose a continuación los artículos 12, 27, 31, 32, 34, 41, 304 y 305 de la ley, y 35 y 43 del reglamento que determina dicha obligación y responsabilidades en que incurren los que dejan de cumplir el precepto legal.»

Después de reproducir los citados artículos, el bando contiene una guía para que los interesados sepan en qué local deben efectuar la inscripción. Son los siguientes:

Distrito del Centro.—Tenencia de Alcaldía, plaza de la Constitución, 3, que comprende los barrios del Carmen, Constitución, Correo, Estrella, Jardines, Muñoz Torrero, Puerta del Sol, San Luis, San Pablo y Tudescos.

Distrito del Hospicio.—Tenencia de Alcaldía, calle de Santa Brígida, 3, que comprende los barrios de Apodaca, Bilbao, Campoamor, Colón, Góngora, Hernán Cortés, Jesús del Valle, San Oropio, San Martín y Las Torres.

Distrito de Chamberí.—Tenencia de Alcaldía, plaza de Chamberí, 7, que comprende los barrios de Alfonso X, Balmes, Cardenal Cisneros, Cuatro Caminos, Dos de Mayo, Hipódromo, Luchana, Montealeón, Sandoval y Trafalgar.

Distrito de Buenavista.—Tenencia de Alcaldía, calle de Olózaga, 1, que comprende los barrios de Almirante, Biblioteca, Conde de Aranda, Fernando el Santo, Goya, Guindalera, Las Mercedes, Marqués de Salamanca, Monasterio y Prosperidad.

Distrito del Congreso.—Tenencia de Alcaldía, calle de Cervantes, 19, que comprende

de los barrios de Alameda, Cañizares, Cervantes, Floridablanca, Gutenberg, Plaza de Torres, Príncipe, Retiro, San Carlos y Santa María.

Distrito del Hospital.—Tenencia de Alcaldía, calle de la Cabeza, 9, principal, que comprende los barrios de Arguñosa, Delicias, Doctor Fourquet, Jesús y María, Lavapiés, Ministros, Pacífico, Primavera, Santa María de la Cabeza y Torrecilla.

Distrito de la Inclusa.—Tenencia de Alcaldía, calle de Juanolo, 20, que comprende los barrios de Amazonas, Cabestros, Caravaca, Duque de Alba, Gasómetro, Huerta del Bayo, Marqués de Comillas, Miguel Servet, Peñuelas y Rastro.

Distrito de la Latina.—Tenencia de Alcaldía, plaza de los Carros, 1, principal, que comprende los barrios de Alamo, Argüelles, Carlos III, Casa de Campo, Espejo, Isabel II, Moncloa, Montaña, Quintana y Senado.

Distrito de Palacio.—Tenencia de Alcaldía, calle de Mendizábal, 37, principal, que comprende los barrios de Alamo, Argüelles, Carlos III, Casa de Campo, Espejo, Isabel II, Moncloa, Montaña, Quintana y Senado.

Distrito de la Universidad.—Tenencia de Alcaldía, calle de Alberto Aguilera, 3, que comprende los barrios de Amaniel, Bellas Vistas, Conde Duque, Conde de Toreno, Guzmán el Bueno, Lozoya, Minas, Quiñones, Santa Lucía y Vallehermoso.

Al Excmo. Sr. Alcalde

Las comidas de Pascua son pesadas, y como gran parte de los madrileños comerán excesos y los delicados de estómago no se contentarán dentro de los límites de su régimen, haría V. E. un gran bien al vecindario aconsejándole no prescinda en las comidas del AGUA DE VILLAZA, y después de su consejo, nosotros garantizaríamos la excelente digestión y autorizaríamos a todos los vecinos para que comieran sin tasa, con la sola condición de beber

AGUA DE VILLAZA

La última obra de los Quintero

Los Sres. Alvarez Quintero han leído a María Guerrero y a Fernando Díaz de Mendoza su última producción *El Duque de El*, comedia en tres actos y nueve cuadros, que, a juicio de los directores del teatro de la Princesa, únicos que hasta ahora la conocen, ha de ser uno de los grandes éxitos de los aplaudidísimos autores andaluces, por el interés de la acción, la originalidad del asunto y del medio en que actúan los personajes, la variedad de caracteres, la reconstitución maravillosa y pintoresca de Sevilla en los comienzos del pasado siglo.

Es, según nos dicen, *El Duque de El* obra romántica, a la manera castiza de Zorrilla y del duque de Rivas, en que la verdad y la fantasía se mezclan y confunden armoniosamente, en que Don Quijote y Sancho comparten las aventuras, en que los espíritus de Byron y Espronceda señorean una Andalucía llena de luz, de amor y de canciones, aunque un tanto amedrentada y entenebrecida por el terror de los tristes años del reinado de Fernando VII. Los personajes que han de encarnar en la escena María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza son de una novedad escénica extraordinaria, y están rodeados de tipos arrancados a la realidad en todas las esferas de la vida sevillana de 1816.

Pintores, sastres, mueblistas, decoradores, han comenzado ya los trabajos preliminares de esa obra que se anuncia, por la novedad de su traza, por lo conmovedor de su asunto y por la gracia de sus episodios, como uno de los grandes triunfos de los eminentes autores de *Makuloca* y *El genio alegre*.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

El sueldo de los maestros

Por el ministerio de Instrucción pública, y en cumplimiento de la ley de Presupuestos promulgada para el año 1915, se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Los maestros y maestras que desempeñen en propiedad Escuelas nacionales de Primera enseñanza, y que perciban sus haberes con cargo al presupuesto del Estado, teniendo asignado un sueldo inferior al de 625 pesetas anuales, deberán ser ascendidos al disfrute de este haber desde el día 1.º de enero próximo.

2.º En lo sucesivo, las vacantes que deban proveerse en propiedad en el concurso de ingreso para maestros interinos, establecido por las disposiciones vigentes, se anunciarán con el sueldo legal de 625 pesetas.

La Dirección general de Primera enseñanza adoptará las resoluciones que juzgue oportunas para el cumplimiento de esta disposición, de modo que desde 1.º de enero de 1915, el sueldo mínimo legal de los maestros que desempeñen o vengán a desempeñar en propiedad Escuelas nacionales de Primera enseñanza, no sea inferior a 625 pesetas anuales.»

EXITO DE ZARZUELA

Nos comunican de América un grandísimo éxito teatral. Se trata de una zarzuela originalísima, en una de cuyos coros se hace el elogio de *El Cafeto*. Los periódicos americanos, al aplaudir sin reservas la obra, están todos de acuerdo en que el entusiasmo clamoroso del público no se debió a la música ni a los artistas, sino a la justicia y a la verdad con que se elogiaba *El Cafeto*.

EL ACCIDENTE DE CUATRO VIENTOS

Entierro del Sr. Castellvi

Ayer tarde fué conducido a su última morada el cadáver del infortunado aviador señor Castellvi, muerto a consecuencia del accidente de anteaer en Cuatro Vientos.

En el depósito del Hospital Militar, convertido en capilla ardiente, se dijeron ayer mañana varias misas, que han sido oídas por la hermana del finado, doña Carmen, y sus hijas.

También acudieron a ver el cuerpo del malogrado Castellvi las otras hermanas del finado.

Durante la última noche fué velado por sus compañeros de la Escuela Militar y sus parientes, D. Ricardo Bayllo, D. Luis y don Carlos Fernández Maquieira, D. Juan Jiménez Ortega y otros deudos y allegados.

El entierro.

A las tres y minutos fué sacado del depósito el lujoso féretro, de plata repujada, que contenía los restos del infortunado capitán, a hombros de varios aviadores militares y socios de la Sección de *foot-ball* de la Sociedad Gimnástica Española, a la que pertenecía el finado, siendo depositado en una elegante carroza fúnebre, que condujo al cadáver al cementerio de Carabanchel Bajo.

Las coronas.

Multitud de coronas han sido dedicadas a la memoria del Sr. Castellvi, entre las que recordamos las que le dedicaban su madre y sus hermanas, Paca y María Cristina, y su hermano, D. Jaime.

Las de sus hermanas doña Carmen, don Juan, D. Alfonso y D. Luis.

Su cuñado Horacio.
Sus sobrinos Carmen, Elena y Horacio.

Una de la sección de *foot-ball* de la Sociedad Gimnástica Española.

Y otras del Aero-Club de España, de sus compañeros de Cuatro Vientos y de la Escuela Nacional de Aviación.

El duelo.

En el duelo, que era presidido por los hermanos del Sr. Castellvi, señores conde de la Villanueva y D. Jaime, figuraban el comandante Ponte, en representación de S. M. el Rey; el Sr. Moreno, en la del Infante D. Alfonso; el marqués de Santa Cruz, en la del Presidente del Consejo de ministros; el coronel Mayandía, por el ministro de la Guerra; el comandante general de Ingenieros, general Sr. La Llave, en representación del Cuerpo de Ingenieros, a que pertenecía el finado; el capitán Sr. Goñi, por el capitán general de la primera región; los Sres. Pruneda, Rodríguez de la Torre y Magdalena, por el Real Aero Club de España; los señores Peñas, Granca y Adaro, por la Escuela Nacional de Aviación.

También figuraban en la presidencia el general gobernador Sr. Contreras, el general Marvá, el coronel Vives y la mayoría de los jefes y oficiales francos de servicio, como asimismo multitud de amigos civiles del señor Castellvi.

En el trayecto.

El fúnebre cortejo, que pasó por Carabanchel Bajo, por ser imposible, dado el mal estado del piso, ir por camino directo del Hospital Militar al cementerio, fué presenciado por numeroso público, que se estacionaba en las calles y se asomaba a los balcones de las casas del referido pueblo.

En el cementerio.

Poco después de las cuatro llegó al cementerio de Carabanchel Bajo la triste comitiva.

Nuevamente el féretro fué recibido a hombros de socios de la Gimnástica y aviadores militares, los que le condujeron al mismo patio donde reposan los otros tres aviadores militares Sres. Bayo (D. C.), Izquierdo y Cortijo, muertos también en el cumplimiento de su deber.

El cuerpo del malogrado aviador recibió cristiana sepultura en un sarcófago, propiedad de la familia, en el que reposan los restos de su padre y abuelo.

A este conmovedor acto, que ha constituido una imponente manifestación de duelo que ha puesto de relieve las simpatías con que contaba el Sr. Castellvi, puso fin una descarga de fusilería hecha por una compañía de Ingenieros militares.

Descanse en paz el infortunado aviador, y reciba su familia la expresión de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida.

GOLFO IRREVERENTE

Esta madrugada, un golfo con una palanca arrancó una de las planchas del monumento inaugurado el domingo en el Paseo de Recoletos en honor a Mesonero Romanos. Cuando se la llevaba, pudo ser detenido por unos guardias, que recuperaron la plancha y pusieron al golfo a disposición del Juzgado de guardia.

Se llama el ladrón Eusebio Burgos Díaz.

Publicaciones de actualidad

Diccionario de la Lengua Castellana

por la REAL ACADEMIA ESPAÑOLA. Acaba de ponerse a la venta la décimocuarta edición. Precio, 22 pesetas en rústica y 25 encuadernada. Pedidos a SUCESORES DE HERNANDO, ARENAL, 11.

EL PROGRESO AGRICOLA Y PECUARIO.—Es la mejor revista agrícola de España. A ella deben estar suscritos todos los labradores. Resuelve sus consultas; da precios de los mercados; defiende los intereses agrícolas; colaboran en ella los agrónomos más eminentes. Se suscribe: HILERAS, 8, Madrid.

EN LA PUERTA DEL SOL

EL AÑO NUEVO

Las uvas y la bola.

Desde las diez de la noche era punto menos que imposible atravesar la Puerta del Sol.

Un genio inmenso, que producía una confusión infernal con toda clase de artefactos de hacer ruido, esperaba el momento supremo del descenso de la bola de Gobernación.

A las doce era imposible calcular los millones de personas que llenaban la amplia plaza y las bocacalles adyacentes.

Los tranvías dejaron de circular para evitar desgracias.

Numerosos coches, ocupados por gentes de buen humor, estacionaban en las proximidades de la Puerta del Sol.

En los vehículos se destaparon botellas de champagne, y de algunos se hicieron obsequios de vino ó de uvas á los mirones que les rodeaban.

No se oyó dar las doce campanadas; pero se vió descender la clásica bola, coronada de bombillas de los colores nacionales.

Hubo un momento de relativo silencio. El tiempo necesario para engullirse las doce uvas de la buena suerte, y volvió con más furia el estrépito general.

Había comparsas de todas clases y gustos, y hasta individuos vestidos de mujer ó disfrazados con el peor gusto.

Momentos antes de caer la bola hizo su presentación un carro, engalanado con percalinas, que conducía una murga irresistible.

Los vendedores de uvas hicieron un buen negocio, vendiendo muchos miles de paquetitos con doce uvas al precio de cinco céntimos en las primeras horas y á doble precio á la hora última del año.

La algarabía y el escándalo duraron en la Puerta del Sol hasta después de la una, y más tarde, ya casi al amanecer, continuaban recorriendo las calles comparsas que no sentían el intenso frío que hizo la pasada noche porque iban abrigadas por dentro.

Y de esto último pueden dar fe los médicos que estuvieron anoche de guardia en las Casas de Socorro, donde fueron asistidos numerosos casos de embriaguez.

Paseando anoche por las calles céntricas de Madrid, y observando la alegría desbordada por todas partes, cualquiera se acordaba de la guerra europea ó del problema de las subsistencias...

En la Dirección de Seguridad

Hasta las dos de la madrugada, hora en que nos retiramos de la Dirección general de Seguridad, no se habían recibido allí noticias de incidentes ni desgracias de ninguna clase.

El inspector de guardia, Sr. Rivas, y el auxiliar, Sr. Gavilanes, sólo habían intervenido en asuntos que nada tenían que ver con la fiesta de la Nochevieja.

Las armas recogidas en 1914

Los citados señores nos facilitaron una nota resumen de las armas recogidas en los cachos llevados á cabo durante el año que ha terminado.

Fueron enviadas para su inutilización al Parque de Artillería las siguientes: Revólveres, 292; pistolas, 71; navajas, 8.924; cuchillos, 458; puñales, 45; bastones de estoque, 22; varias, 100. Total de armas, 9.912.

En Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra, como ya hizo en el año anterior, concurrió anoche á su despacho, y desde los balcones de éste estuvo contemplando el espectáculo que la Puerta del Sol ofreció en los instantes de finalizar el año.

A los periodistas que hacen información en dicho departamento les obsequió el ministro con una copa de champagne.

Con el Sr. Sánchez Guerra se encontraban el subsecretario de Gobernación, que hoy celebra su fiesta onomástica; los directores generales de Comunicaciones, Seguridad y Administración local, y otros altos funcionarios de la casa y su secretario político, el diputado á Cortes Sr. Gálvez Cañedo.

También concurrieron á Gobernación algunos diputados de la mayoría que tuvieron conocimiento de la presencia del ministro en su despacho, felicitándole por la entrada del nuevo año.

El Sr. Sánchez Guerra permaneció de charla aménisima con los periodistas largo rato, saliendo éstos reconocidos á sus atenciones.

LOS TEATROS

OPÉRETAS

Princesa.—El sábado, día 2 de enero, se celebrarán dos funciones especiales, á precios especiales, una á las cinco de la tarde y otra á las diez de la noche; en la primera se pondrá en escena la comedia La garra y el sainete La cortija d'Arenya.

Por la noche, segunda representación en esta temporada del drama en tres actos, de don Jacinto Benavente, La malquerida.

Lara.—Hoy viernes, primero de año, en la función de la tarde, á las cuatro y media, se pondrán en escena las obras nuevas, de extraordinario éxito, A. S. (tres actos), Así anda el arte!, y Conferencia para señoras, por la Sra. Bárceña.

Por la noche se representarán, á las nueve y media, Francfort, y á las diez y media A. S. (tres actos).

Zarzuela.—Hoy viernes, festividad de Año Nuevo, se darán en este teatro tres grandes funciones. A las cuatro de la tarde se pondrá en escena la zarzuela de éxito extraordinario Salambó; á las seis la ópera en dos actos del maestro Falla La vida breve; uno de los éxitos musicales más rotundos de los modernos tiempos, y la deliciosa opereta de Luna Los cadetes de la Reina; á las nueve y tres cuartos tendrá lugar una función popular á precios populares, poniéndose en escena Salambó y la opereta nueva de gran éxito del maestro Millán El Príncipe bohemio.

Apolo.—Hoy viernes, festividad de Año Nuevo, se verificarán en este teatro cuatro secciones, á las cuatro, doble, se representarán las dos zarzuelas nuevas de extraordinario éxito La tabla de salvación y Aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tontos son los sabios!

Primera, á las cuatro, doble, se representarán las dos zarzuelas nuevas de extraordinario éxito La tabla de salvación y Aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tontos son los sabios!

Segunda, á las seis y cuarto, doble, se pondrá en escena la popular zarzuela de gran espectáculo en cuatro actos Los sobrinos del capitán Grant.

Tercera, á las diez y media, sencilla, undécima representación de la extraordinariamente aplaudida opereta humorística El caballero di Narunkestunkesberg, y

Cuarta, á las once y tres cuartos, sencilla, Aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tontos son los sabios!

Price.—Hoy viernes, á las cuatro y tres cuartos de la tarde y á las nueve y tres cuartos de la noche, se representará en este teatro por la notable compañía de dramas policíacos, que dirige Ramón Caralt, la grandiosa obra en cuatro actos, La mano gris, que tanta expectación ha producido.

Eslava.—Con motivo de la festividad de primero de año se celebrarán en este favorecido teatro tres grandes funciones, poniéndose en escena, á las cuatro de la tarde, la comedia El señor duque, y á las seis y diez y media, La suerte de Salustiano ó del Rastro á Recoletos, en la que tanto se distinguen las principales partes de esta compañía.

Cómico.—Hoy viernes, festividad de Año Nuevo, se verificarán en este teatro las siguientes funciones por secciones:

A las cuatro, El hongo de Pérez; á las seis (doble), La sobrina del cura; á las nueve y cuarto, Mi amiga, y á las once (doble), La sobrina del cura.

Todas las noches, á las once, La sobrina del cura, en la que tanto se distinguen Loreto Prado, Enrique Chicote y principales partes de la compañía.

Novedades.—El sábado próximo, día 2 de enero, en la sección de las seis (doble), se verificará en este popular teatro el estreno del juguete cómico lírico en dos actos, original de los Sres. Reparaz y López-Montenegro, música de los maestros Vela y Bru, titulado La Faraona, cuyo estreno en la temporada anterior alcanzó un éxito ruidoso.

Las obras El querer de una gitana, Noche de verbena y El cofrade Matías, siguen confirmando su extraordinario éxito alcanzado, proporcionando llenos á diario, agotándose los billetes en todas sus representaciones.

En breve se verificará el estreno de la revista en un acto y cinco cuadros, original de aplaudidos autores, titulada El siglo de oro, para la que está construyendo un magnífico decorado de sitios muy populares en esta corte el escenógrafo Sr. Gayo.

En la Dirección de Seguridad

Hasta las dos de la madrugada, hora en que nos retiramos de la Dirección general de Seguridad, no se habían recibido allí noticias de incidentes ni desgracias de ninguna clase.

El inspector de guardia, Sr. Rivas, y el auxiliar, Sr. Gavilanes, sólo habían intervenido en asuntos que nada tenían que ver con la fiesta de la Nochevieja.

Las armas recogidas en 1914

Los citados señores nos facilitaron una nota resumen de las armas recogidas en los cachos llevados á cabo durante el año que ha terminado.

Fueron enviadas para su inutilización al Parque de Artillería las siguientes: Revólveres, 292; pistolas, 71; navajas, 8.924; cuchillos, 458; puñales, 45; bastones de estoque, 22; varias, 100. Total de armas, 9.912.

En Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra, como ya hizo en el año anterior, concurrió anoche á su despacho, y desde los balcones de éste estuvo contemplando el espectáculo que la Puerta del Sol ofreció en los instantes de finalizar el año.

A los periodistas que hacen información en dicho departamento les obsequió el ministro con una copa de champagne.

Con el Sr. Sánchez Guerra se encontraban el subsecretario de Gobernación, que hoy celebra su fiesta onomástica; los directores generales de Comunicaciones, Seguridad y Administración local, y otros altos funcionarios de la casa y su secretario político, el diputado á Cortes Sr. Gálvez Cañedo.

También concurrieron á Gobernación algunos diputados de la mayoría que tuvieron conocimiento de la presencia del ministro en su despacho, felicitándole por la entrada del nuevo año.

El Sr. Sánchez Guerra permaneció de charla aménisima con los periodistas largo rato, saliendo éstos reconocidos á sus atenciones.

En la Dirección de Seguridad

Hasta las dos de la madrugada, hora en que nos retiramos de la Dirección general de Seguridad, no se habían recibido allí noticias de incidentes ni desgracias de ninguna clase.

El inspector de guardia, Sr. Rivas, y el auxiliar, Sr. Gavilanes, sólo habían intervenido en asuntos que nada tenían que ver con la fiesta de la Nochevieja.

Las armas recogidas en 1914

Los citados señores nos facilitaron una nota resumen de las armas recogidas en los cachos llevados á cabo durante el año que ha terminado.

Fueron enviadas para su inutilización al Parque de Artillería las siguientes: Revólveres, 292; pistolas, 71; navajas, 8.924; cuchillos, 458; puñales, 45; bastones de estoque, 22; varias, 100. Total de armas, 9.912.

En Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra, como ya hizo en el año anterior, concurrió anoche á su despacho, y desde los balcones de éste estuvo contemplando el espectáculo que la Puerta del Sol ofreció en los instantes de finalizar el año.

A los periodistas que hacen información en dicho departamento les obsequió el ministro con una copa de champagne.

Con el Sr. Sánchez Guerra se encontraban el subsecretario de Gobernación, que hoy celebra su fiesta onomástica; los directores generales de Comunicaciones, Seguridad y Administración local, y otros altos funcionarios de la casa y su secretario político, el diputado á Cortes Sr. Gálvez Cañedo.

También concurrieron á Gobernación algunos diputados de la mayoría que tuvieron conocimiento de la presencia del ministro en su despacho, felicitándole por la entrada del nuevo año.

El Sr. Sánchez Guerra permaneció de charla aménisima con los periodistas largo rato, saliendo éstos reconocidos á sus atenciones.

Proyecto de Reconstitución Nacional

REFORMAS LEGISLATIVAS NECESARIAS PARA LA REALIZACIÓN DEL PROYECTO

Pensábamos haber redactado íntegramente el proyecto de ley; pero como éste dependerá del criterio que domine en el Gobierno que acometa la obra, sería perjudicial juzgar nada; por tanto, nos limitamos á una serie de notas, ordenadas por capítulos, indicando lo más importante, porque los detalles se pueden copiar de la ley de Ensanche de Madrid y Barcelona y de la llamada ley de Aguilera de 1895 y del reglamento y estatutos por que se rige el Banco de España.

CAPITULO IV

Operaciones del Banco.

El Banco se ocupará del cobro de todos los arbitrios municipales, pasando al Ayuntamiento cuenta separada de cada uno, con lo que ha producido de ingreso y lo que ha costado cobrarlo.

Del mismo modo se ocupará del pago de todos los gastos del Ayuntamiento contra libramientos legalizados.

El Banco queda autorizado para realizar cualquier operación bancaria general con los beneficios ó concesiones que el reglamento determinará y las especiales siguientes:

1.ª Cuentas de crédito á comerciantes é industriales establecidos.

2.ª Anticipos á comerciantes é industriales para establecer nuevas fuentes de producción.

3.ª Anticipo de máquinas, herramientas ó útiles para la instalación de industrias aldeanas.

Con los fondos que el Ayuntamiento acuerde, más la parte de beneficios que acuerde el Banco, se formará el capital inicial de estas cuentas, cuyo interés, formas de devolución, etc., se regirá por reglamentos especiales.

MAURICIO JALVO.

(Continuará.)

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 30, Día 31. Includes entries for 4 por 100 perpetuo anterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Ultimos cambios.

NOTICIAS GENERALES

Anteayer se cumplió el primer aniversario de la inesperada muerte del joven abogado D. Antonio López Martínez, hijo de nuestro amigo D. Juan López Cruz, director de la Escuela de Telegrafía.

A las misas que se celebraron en la iglesia de San Ignacio asistió una numerosa concurrencia, testimoniando una vez más al señor López Cruz las simpatías que por él sienten sus amigos y compañeros de Telégrafos.

Nos comunican que la conocida Fábrica de los Productos Alimenticios Maggi de Kemptal (Suiza) ha obtenido en la Exposición Nacional Suiza, que acaba de cerrarse en Berna, la más alta recompensa: el «Gran Premio». Durante los seis meses que duró aquella fiesta del trabajo suizo, el pabellón Maggi no ha cesado un instante de ser el centro de atracción de los visitantes.

Las pastillas del Dr. Andreu calman rápidamente la tos, facilitando la expectoración.

Mañana sábado, á las seis de la tarde, leerá en la Casa del Pueblo un interesante estudio sobre «Psicología del pueblo español» el ilustre pensador Max Nordau.

Esta lectura, aparte su mérito intrínseco, tendrá además el aliciente de que Max Nordau la hará en castellano, y sus oyentes podrán apreciar el dominio que tiene de nuestro idioma el genial escritor.

Mañana sábado, á las seis de la tarde, leerá en la Casa del Pueblo un interesante estudio sobre «Psicología del pueblo español» el ilustre pensador Max Nordau.

Esta lectura, aparte su mérito intrínseco, tendrá además el aliciente de que Max Nordau la hará en castellano, y sus oyentes podrán apreciar el dominio que tiene de nuestro idioma el genial escritor.

Mañana sábado, á las seis de la tarde, leerá en la Casa del Pueblo un interesante estudio sobre «Psicología del pueblo español» el ilustre pensador Max Nordau.

Esta lectura, aparte su mérito intrínseco, tendrá además el aliciente de que Max Nordau la hará en castellano, y sus oyentes podrán apreciar el dominio que tiene de nuestro idioma el genial escritor.

VIDA DEPORTIVA

FOOT BALL

Partidos internacionales. Los días 2 y 3 del corriente mes se celebrarán en el campo del Madrid F. C. (calles de Narváez y O'Donnell) dos partidos de fútbol entre los equipos de Sport Lisboa e Benfica, de Portugal, y el Madrid F. C.

Estos matches han despertado gran expectación entre los aficionados á este deporte.

CICLISMO

Carretera en cuesta.

La excursión realizada por el Sport Ciclista Catalá tuvo el aliciente de la carrera en cuesta, en la que participaron varios de sus socios.

A pesar del desnivel de la cuesta, que es aproximadamente de un 20 por 100, ninguno de ellos se desmontó al escalar las fuertes rampas de la carretera de Montjuich, estableciéndose la clasificación en la siguiente forma:

- 1.º Teodoro Soum, en 9 minutos.
2.º Carlos Soum, en 9 minutos 30 segundos.
3.º Eduardo Tresserras, en 10 minutos.

Club de Sports de Vendrell

Un gran éxito obtuvieron las carreras de bicicletas organizadas por el Club de Sports de Vendrell.

La carrera se dividió en dos series: una para corredores de segunda y tercera categoría, estando para ellos designados el circuito siguiente: Vendrell, Villanueva, Siges, San Pedro de Ribas, Villafranca, Arbós y Vendrell en junto, 42 kilómetros, almeándose en ambas carreras treinta y cuatro corredores y estableciéndose la siguiente clasificación general.

Segunda categoría.—Primero, J. Martínez, en 2 horas 26 minutos.

Segundo, Aureliano Gargallo, en 2 horas 32 minutos.

Tercero, Salvador Guinovart, en 2 horas 32 minutos y 30 segundos.

Tercera categoría.—Primero, Jaime Bailesté, de Villanueva, en 2 horas 34 minutos.

Segundo, José Torres, en 2 horas 34 minutos y 27 segundos.

Tercero, Jaime Calvet, en 2 horas 36 minutos.

Neófitos.—Primero, José Ruiz, de Barcelona, en una hora 39 minutos.

Segundo, Juan Juansana, de Villanueva, en una hora 40 minutos.

Tercero, Antonio Bonet, de Reus, en una hora 40 minutos y 41 segundos.

Había para dichas carreras importantes premios en metálico, como también valiosos objetos de arte y útiles de bicicleta, donados de diferentes casas industriales.

En el lugar de la meta estaba levantada la tribuna destinada al Jurado, que actuó con muy buen acierto, siendo digno de todos los elogios.

Puede decirse que tanto á la salida como á la llegada de los corredores estaba presente todo Vendrell, pues ambas carreras despertaron mucho entusiasmo, y lo mismo ocurrió en los pueblos por donde pasaban los corredores, siendo saludados con frenéticos aplausos.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Dato continúa mejorando, habiéndose ayer mañana abandonado el lecho.

Recibió el jefe del Gobierno ayer mañana la visita del Rey, quien ha querido personalmente informarse del estado del enfermo, visitándole y dando con ello una prueba inequívoca del afecto con que distingue á la persona que actualmente ejerce las funciones de primer ministro.

El señor ministro de la Gobernación confirmó ayer mañana que el Sr. Dato continúa mejorando, y que había recibido, como en otro alcance decimos, la visita de S. M. de Rey.

Creo el Sr. Sánchez Guerra que hasta el jueves de la semana que viene no habrá Consejo de ministros en Palacio.

Hoy continuó firmando la aprobación de los presupuestos de las Diputaciones provinciales, siendo muy pocos á los que les falta el trámite.

De provincias no tenía el ministro de la Gobernación ninguna noticia de interés.

Ha sido otorgada la escritura de cesión á censo al Ayuntamiento de Madrid de los terrenos pertenecientes al Estado y denominados de la Tinaja con destino á ampliación del Parque del Oeste.

En dichos terrenos estuvo establecida la antigua fábrica de cerámica de la Moncloa.

En representación del Estado firmó el director general de Propiedades, Sr. Seoane, y por el Ayuntamiento, el Sr. Prast.

El ministro de la Gobernación ha firmado ayer tarde una real orden denegando la ampliación de plazas solicitada por los opositores en su plaza de la última convocatoria para ingreso en el Cuerpo de Vigilancia.

Dicha real orden se publicará hoy en la Gaceta, y en su preámbulo se exponen ampliamente los fundamentos legales en que la negativa se apoya.

El Sr. Dato recibió por la tarde y noche de ayer contadísimas visitas, entre ellas las de los señores Presidentes de las Cámaras y algunos ministros.

El estado del jefe del Gobierno era anoche muy satisfactorio.

Durante todo el día fueron numerosísimas las personas que acudieron al domicilio del Sr. Dato para informarse de cómo seguía.

Fue ayer muy comentada la visita de Su Majestad el Rey al señor Presidente del Consejo.

Era opinión muy generalizada la de que Su M. había dado con su ruego en los últimos momentos público testimonio de su consideración personal al jefe del Gobierno.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Exitos formidables.

EL DUENDE EN CASA DEL PROFESOR

Interesantísima comedia policíaca

GLORIA TRAGICA

MI REBAÑO

Exclusivas de esta Empresa

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

ENERO

En este mes suelen registrarse, para nuestra Península, las temperaturas más bajas, ó, dicho de otro modo, enero es el mes más frío del año; así lo comprueban los registros meteorológicos, y así lo consigna el vulgo en sus refranes, hijos de la experiencia. Entre éstos viene á nuestra pluma el conocido «Don Juan, ¿en enero tafetán?», hecho quizás para satirizar la vana presunción de los petimetres de su tiempo.

A este mes corresponde la mínima de 21 grados bajo cero, registrada hace años en Burgos, y la de 18 grados, también bajo cero, observada en Pamplona.

En enero, el frío, además de la intensidad, lleva consigo la duración; por esto, sin duda, dicen en Cataluña:

Al janer s'hi assenta com un caballer.

La parte más cruda del mes suele ser sus dos primeros tercios; en la última decena tiene lugar una reacción térmica, debido á la mayor duración de los días y á la variación en el ángulo de incidencia de los rayos del Sol.

Es el mes de las fuentes heladas y persistentes escarchas, favorecidas en su formación por el entriamiento por irradiación del suelo, que á su vez se halla favorecido por la diáfandad del cielo, que en enero suele hallarse despejado.

Enero tiene fama de ventoso, aunque no tan bien ganada como la de su compañero marzo; por arrear el viento, no son las nieblas tan duraderas como en diciembre.

Por eso quizás dicen en la provincia de Huesca:

En llegando á San Antón, ninguna niebla llega á las dos.

En nuestra Península comparte con diciembre el patrimonio de las grandes nevadas, si bien no son, en general, tan fuertes ni tan frecuentes como en el citado mes.

Aunque la lluvia de enero no suele ser abundante, unida el agua de lluvia á la procedente de la fusión de la nieve que cubre las montañas, va á aumentar el caudal de los ríos, y á veces provocan inundaciones y riadas, quizás frecuentes, cuando han dado lugar al popular adagio:

En enero, aguas de ribero.

GAST.

Se autoriza la creación de un Banco, que se titulará Banco Municipal de X y se le concede derecho exclusivo:

A) De propiedad de todo el suelo que ocupen el nuevo término municipal de X, previa expropiación y pago.

B) De retener en depósito, á disposición de los propietarios, todas las fianzas que presten los inquilinos; las de obras municipales y las que los particulares se exijan unos á otros por cumplimiento de contratos.

C) A establecer y explotar todos los servicios públicos que paga directamente el público.

Sin derecho exclusivo podrá establecer:

A) Industrias análogas á otras existentes, cuyos propietarios se constituyan en trust.

B) Otras que, siendo de primera necesidad, pueden perturbar la vida en la ciudad por huelgas.

C) Seguros de todas clases.

Los Ayuntamientos de... cedrán al Banco los terrenos de su propiedad enclavados en los distintos términos municipales y fuera de las zonas de ensanche para que, con esa garantía, pueda emitir obligaciones, cuyo importe destinará únicamente á adquirir todos los que se necesitan para el emplazamiento de la nueva ciudad X.

El Banco Municipal de X se funda con la exclusiva en la propiedad del suelo de X y está constituido con un capital de 100 millones de pesetas en 100.000 acciones nominales de 1.000 pesetas, desembolsables de una sola vez ó en 100 plazos de diez pesetas mensuales.

Las acciones estarán inscritas en el registro del Banco á nombre de sus dueños.

La transferencia de acciones se formalizará en las oficinas del Banco por mediación de un agente de cambio.

Con la garantía de todos los terrenos que sean propiedad del Banco podrá emitir papel por cantidad igual al doble del valor de los terrenos adquiridos, que se denominará obligaciones territoriales, cuyas características serán: 4 por 100 de interés fijo, 100 pesetas de valor desembolsables en plazos desde una peseta mensual cuando menos, amortizables en cincuenta años y premios en la cuantía que se determinará en el reglamento.

El importe de estas obligaciones se invertirá precisamente en la adquisición de nuevos terrenos hasta completar los necesarios para la nueva ciudad X, que se proyecta.

Se autoriza al Banco para cobrar á los particulares que quieran utilizar sus terrenos un canon anual variable cada veinte años.

CAPITULO II

Adquisición de terrenos.

Se declaran de utilidad pública todas las expropiaciones de terrenos para la ciudad X y para las obras que sus servicios urbanos reclaman, ferrocarriles, tranvías, aguas, fuerza hidráulica, gas, alcantarillas, etc.

La expropiación de los terrenos necesarios para la ciudad X se regirá por la presente ley. Quedará derogada para ella la ley de ensanche de poblaciones de 22 de diciembre de 1876.

Del mismo modo serán de utilidad pública y expropiables todas las concesiones de agua, fuerza ó aprovechamientos públicos para la nueva ciudad que no estén en explotación el día de... de... de...

CAPITULO III

Cesión de terrenos.

La cesión de terrenos de que habla el artículo anterior se hará por solicitud firmada del interesado, en la cual consignará el canon que ha de pagar en los veinte años, la superficie que necesita y el sitio elegido.

El Banco anunciará la petición por los medios más eficaces para que sea conocida de todos los habitantes de la ciudad X, y á los quince días celebrará subasta pública, por puja á la lana, en cuyo acto se adjudicará el

TEATRO REAL

CARMEN
La briosa belleza de la Srta. Agozzino se adapta tan perfectamente a la plasticidad del personaje de Merimée, como se avienen sus cualidades artísticas a la expresión dramática que demanda la psicología de Carmen, con toda su pasión sombría.

Excelente de voz y magnífica de acción dramática, la Srta. Agozzino, ya aplaudida con entusiasmo en Fricka de La Walkyria y en la Princesa de Eboli, de Don Carlos, sorprendió al público, que anoche la aplaudió frecuentemente, elevando la estimación de su rango artístico en la medida que en justicia merece.

Después de cada uno de los actos, y al final de la obra, fué llamada a escena y muy aplaudida. Estos aplausos sonaron ya calurosos en honor desde la habanera del primer acto. El Sr. Crimi renovó los entusiasmas plácemes recibidos otras veces, como el Sr. Segura Tallien, que fué muy celebrado, y las Sras. Béjar, Aceña y Giaconia, escuchando éstas muchos aplausos.

Los demás intérpretes, muy bien. El maestro Saco del Valle son su autoridad buen gusto ya clorados.

N. R. DE C.

BOHEMIA

Mañana sábado, en función correspondiente al brillantísimo turno segundo, se cantará por primera vez en esta temporada la popular ópera Bohemia, del maestro Puccini.

Hace ya algunos años que no se ponía en escena en el teatro Real la hermosa ópera, y el público madrileño sentía deseos, expresados de oír la deliciosa partitura y presenciar las interesantes escenas del libro, inspirado en la encantadora obra de Murger.

El tenor Tacconi, ya conocido del público, hará su presentación en esta temporada en el Rodolfo de Bohemia; también se presentará el barítono Sr. Lazzarini.

El reparto es el siguiente: Mimi, Srta. Fitzu; Museta, Srta. García Rubio; Rodolfo, Sr. Tacconi; Marcelo, señor Segura Tallien; Sekunard, Sr. Lazzarini; Coline, Sr. Mansueti, y los Sres. Paterna, Moreno Cid y Fúster.

Dirigirá la orquesta el maestro Neri.

ESTADO DEL TIEMPO

Llueve ó nieva en todas las regiones de nuestra Península; las nevadas son fuertes en Soria, Salamanca, Avila, Cuenca y Teruel.

El barómetro sigue bajando, y el ambiente se halla más movido que en los días precedentes, dominando en el viento el rumbo Sudoeste.

Mejora el estado del mar en la costa gallega, y se mantiene el temporal de mar y viento en el Golfo de Vizcaya.

También reina fuerte temporal en las costas del Estrecho.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, etc.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Máxima, 704 milis. (12 m.). Mínima, 701 (3 t.). Dirección, SO. Recorrido, 318 k. Máxima al sol, 9.4. Mínima a la sombra, 6. Humedad relativa, Máxima, 94. Mínima, 71.

SUCESOS DEL DIA

Costalero atropellado. El automóvil del Parque de Aviación, guiado por el soldado de Ingenieros Justo de la Fuente Velasco, atropelló en la calle de Leñanitos al mozo de cuerda Antonio Ruiz Villa-

menor, de cincuenta y cinco años, de Madrid, produciéndole varias heridas en la cabeza y en las piernas.

En la Casa de Socorro de Palacio fué curado de primera intención y trasladado luego al Hospital de la Princesa. Su estado es grave.

Caída grave.

Doña Paula Díaz Calvo sufrió una caída en su domicilio, Paseo de Luchana, 28, tercero. Sufrió lesiones graves.

Homenaje Zavala-Verdugo

Fundadores de LA ESFERA. Hasta el día 2 de enero, en las librerías de San Martín, Puerta del Sol, 6; Fernando Fe, Puerta del Sol, 15, y Librería Internacional, Alcalá, 14, pueden adquirirse tarjetas para el banquete del día 4.

El día 3, hasta las doce de la mañana, podrán adquirirse en las secretarías de la Asociación de la Prensa y Círculo de Bellas Artes. En este último están, además, las tarjetas que se solicitaron por escrito de la Comisión organizadora y no fueron recogidas por los interesados por no hallarse éstos en sus domicilios cuando se hizo el reparto.

TOROS Y TOREROS

Lagartijillo Chico.

Este diestro, al que se ha oído nombrar muy poco, tomó parte en 14 corridas, y como todas las funciones en que tomó parte se celebraron lejos de la corte, la afición madrileña no se ha dado cuenta apenas de este torero segúla en activo ó se había quitado de los peligros de la profesión.

Una vez se vistió de luces en Barcelona, y las demás, en las plazas de Francia y Andalucía, quedando bien por regla general, pero sin conseguir triunfos extraordinarios.

Punteret y Pacomio Peribañez.

Ambos torearon una docena de corridas. El primero tenía un número de contratas bastante mayor; pero con el percance que sufrió en Barcelona, el mismo día que cogió un toro á Gallito, no pudo cumplir algunos de sus compromisos.

Su falta de estatura la suple con su exceso de arte, pues ejecuta muy bien todo lo que se propone con capote y muleta, habiendo conseguido muchas ovaciones como torero fino. Como matador, por no dominar el morrillo de los toros, no puede hacer grandes cosas; pero, sin embargo, se deshace pronto de sus enemigos, y con mucha frecuencia oye palmas á la hora de matar.

Es de esperar que si el año que viene no tiene contratiempos que le quiten más de medio verano, como sucedió en esta temporada, toreé 25 ó 30 corridas, como pudo torear en 1914. Es de los que merecen que se les aliente, porque el muchacho vale.

El diestro de Valladolid Pacomio Peribañez, lo mismo que Lagartijillo, no pisó la plaza de Madrid, y, por consiguiente, su campaña se ha reducido nada más á doce viajes por provincias, y en casi todos quedó á buena altura. En la Coruña quedó muy bien en una y mal en otra; pero en los demás circoos fué muy aplaudido.

Este torero fué uno de los mejores novilleros de su época. No se ha dormido sobre los laureles, porque aprieta y se porta bien cuantas veces toreó, y, sin embargo, suma pocas corridas en relación con sus méritos.

Hay toreros de segunda fila que deberían torear más, y lo mismo que dije de Flores y Celita digo hoy de Punteret y Pacomio. Es posible que el año que viene, vista la disparatada estadística que ha resultado, vuelvan las cosas á su justo medio, bajando en número de contratas algunos, cuyo mérito fué nada más debido al telégrafo. Entonces algunos disminuirán y otros aumentarán, siendo tal vez estos cuatro muchachos los que empujen y se abran paso.

Los demás toreros, de cuyas faenas durante la última temporada no se ha tratado en estas columnas, han toreado menos de doce corridas.

Entre ellos figura el gran artista, casi retirado, Antonio Fuentes, cuyo nombre apareció tres veces en los carteles, una en Arlés y dos en Barcelona. Por lo visto no piensa en dar al torero el adiós definitivo, porque en la Plaza del Sport de la ciudad condal reaparecerá otra vez en la próxima temporada. Si bien su trabajo fué poco, en cambio fué lucidísimo.

Los demás artistas son luces que se van extinguendo poco á poco, y hay alguno que solamente pudo conseguir, en los ocho meses que duran los espectáculos taurinos, dos contratas en la plaza de un pueblo. Algunos fueron en sus tiempos artistas que valieron, pero el tiempo unas veces y las corraídas otras, quitaron muchos ánimos, muchas facultades, y les llevaron otras cualidades que están refididas con el traje de luces.

Cambio de apoderado.

El conocido aficionado y apoderado del valiente matador de novillos Alejandro Sáez (Alc), nuestro amigo D. Federico Nin de Cardona, se ha encargado también de representar al buen novillero Rafael Rubio (Rodalito).

P. ALVAREZ

AGUINALDO

Con motivo de Pascuas de Navidad, Año Nuevo y Reyes, se recuerda á las personas caritativas y humanitarias no olviden en sus alegrías á los pobrecitos niños huérfanos y abandonados que la Sociedad Protectora de los Niños de esta corte tiene amparados en su Asilo-Refugio de la calle de Bravo Murillo, núm. 44. También se reciben los donativos ó regalos en Casa de Matías López, Montera, núm. 25. Gracias anticipadas en nombre de

MADRID EN 1914

Los que nacieron y los que murieron

Poco después de las doce de la noche hemos recibido el resumen anual de 1914 del Boletín de Estadística Demográfica; es decir, que á los pocos minutos de haber expirado el año sabíamos con exactitud la curiosa estadística anual.

Los encargados de este servicio merecen un aplauso por su actividad. La estadística es la siguiente:

Clasificación de natalidad y mortalidad por distritos.

Table with columns: Distritos, Población, Nacimientos, Defunciones, Proporción. Lists districts like Centro, Hospicio, Chamberí, etc.

Total. 614.106 16.719 16.264 27,22 26,48

Defunciones clasificadas por grandes grupos de edades.

Table with columns: Group, Defunciones. Lists age groups like Menos de un año, De uno á cuatro años, etc.

Total. 16.264

Se segrega las defunciones de transeúntes y por causas externas.

Total. 745

Total. 15.519

En 1913 (totalidad). 15.566

Diferencia en 1914 (totalidad). 698 más

Proporción por 1.000 (deduciendo transeúntes y causas externas). 25,27

Término medio diario (totalidad). 45,81

Principales causas de defunción.

Nomenclatura abreviada (Convenio internacional).

Table with columns: Cause, Defunciones. Lists causes like Fiebre tifoidea, Tifus exantemático, etc.

Total. 16.264

Observaciones.

Las afecciones crónicas y las agudas del aparato respiratorio dieron á la mortalidad los dos primeros meses un contingente mayor que el año precedente. Se inició una epidemia escarlatínosa en mayo, con 14 defunciones. Aleanzó su máximo en agosto, septiembre y octubre, con 78, 70 y 74, respectivamente. Descendió á 36 en noviembre, quedando reducida en diciembre á 7.

Natalidad y mortalidad en el último decenio.

Table with columns: Años, Número de nacidos, Proporción por 1.000, Número de fallecidos, Proporción por 1.000. Lists years from 1905 to 1914.

Comparación con el año 1914.

Table with columns: Años, En nacimientos, En defunciones. Lists years from 1905 to 1913.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Seleccione chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fostfo-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto resolviendo el expediente de recurso de queja promovido por la Sala de gobierno de la Audiencia Territorial de Albacete contra el gobernador civil de Murcia.

GOBERNACION.—Ley considerando á la ciudad de Santiago comprendida en la base 7.ª de la de Reformas de los servicios de Correos y Telégrafos de 14 de junio de 1909, en iguales condiciones que las ciudades de Linares y Manresa, para la construcción de un edificio destinado á los servicios de Correos y Telégrafos.

—Real decreto concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, en el acto de su jubilación, á D. Manuel Moral y Moral, subdirector de Sección del Cuerpo de Telégrafos.

—Real orden aprobando la propuesta formulada por el Instituto de Reformas Sociales de aumento de subvención á las entidades constructoras de Casas baratas que se mencionan.

HACIENDA.—Ley rectificadora concediendo al actual presupuesto de gastos del ministerio de Marina los suplementos de crédito que se mencionan.

—Real decreto disponiendo se adicione el párrafo que se publica al artículo 14 del Reglamento definitivo para la administración y cobranza de la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria de 18 de septiembre de 1908.

—Otros fijando en las cantidades que se indican el capital que ha de servir de base para la liquidación de cuota que corresponde exigir por contribución mínima en el ejercicio de 1912 sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria á la entidad belga Real Compañía Asturiana de Minas y entidad alemana Gaswerk.

—Real orden dictando reglas relativas á la forma en que han de continuar prestando sus servicios el personal administrativo y de profesores mercantiles dependientes de este ministerio.

GUERRA.—Real decreto concediendo indulto de la pena de muerte impuesta al soldado voluntario del regimiento Infantería de San Fernando, núm. 11, Luis Mola Marcos, comantadosela por la inmediata de reclusión militar perpetua.

—Real orden disponiendo se devuelvan á los individuos que figuran en la relación que se publica las cantidades que se mencionan, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.

—Real orden aprobando en su totalidad y por las cantidades que se indican, los presupuestos de material para talleres, formulados por los directores de las Escuelas Industriales de Alcoy y Valencia, de la Industrial y de Artes y Oficios de Valladolid y de las de Artes y Oficios de Coruña, Jerez de la Frontera, Oviedo y Valencia.

—Otra confirmando la de 10 de noviembre próximo pasado, que confirió al Patronato de la fundación creada en Arcos de la Frontera por la Excm.a señora marquesa de Campo Ameno al gobernador civil de la provincia de Cádiz.

—Otra declarando que dentro de la primera decena de enero próximo se anunciarán por la Dirección general de Primera enseñanza las oposiciones para la provisión de las plazas de profesores especiales de Educación física, Caligrafía, Francés y Dibujo de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras; disponiendo que para la provisión en propiedad de las clases de Religión y Moral envíen, en el término de veinte días, los preladados diocesanos las ternas correspondientes, y dictando las disposiciones oportunas á fin de que puedan darse las mencionadas enseñanzas en las referidas Escuelas hasta que, terminadas las oposiciones y resueltos los concursos, puedan hacerse los nombramientos en propiedad.

—Otra disponiendo que los maestros y maestras que desempeñen en propiedad escuelas de Primera enseñanza y perciban sus haberes del Estado, siendo su sueldo inferior á 625 pesetas anuales, sean ascendidos al disfrute de este haber desde el día 1.º de enero próximo, y que las vacantes que deban proveerse en propiedad en el concurso de ingreso para maestros interinos se anuncien con el sueldo legal de 625 pesetas.

—Otra nombrando fieles contrastes de pesas y medidas de las provincias que se indican á los señores que se mencionan.

ULTIMA HORA

El pantano.

CADIZ. (Jueves, noche.) El ministro de Fomento no ha podido, por falta de tiempo, visitar las obras del pantano de Guadalcazin, que están adelantadísimas.

Se está construyendo un canal, que regará 450 hectáreas del término de Arcos de la Frontera.

También se realizan otras obras, y está terminado el proyecto del sifón grande del río Guadalete, cuyo importe asciende á 650.000 pesetas.

En breve será anunciada la subasta. Estas obras servirán para llevar agua del Guadalete hasta las inmediaciones de Jerez.

Muchos kilómetros de terreno hoy incultos se convertirán en regadío.

El marqués de la Vega Inclán.

En el expreso ha marchado á Sevilla y Madrid el delegado regio de Turismo, señor marqués de la Vega Inclán.

Pasó la mañana en la Jefatura de Obras públicas, con el ingeniero jefe de la provincia, D. Enrique Martínez, y el delegado de Turismo de Cádiz, D. Pelayo Quintero.

Trataron de la reparación inmediata de la carretera para poder marcar el itinerario del turismo en esta provincia, á fin de atraer turistas, incluso de América.

El descarrilamiento de Puerto Real

Gracias á los activos trabajos que se están haciendo para reparar los desperfectos que produjo en la vía el descarrilamiento ocurrido cerca de Puerto Real, solamente queda por encarrillar el tender.

Se confía en que pasarán sin transbordar el tren expreso ascendente y todos los restantes.

CULTOS PARA EL DIA 1

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almodena), y continúa la novena al Niño Jesús, á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, sermón, novena, proces y reserva.

La misa y oficio son de la Circunsción del Señor, rito doble de segunda clase, color blanco.

Vísita de I. Corie de María.—Nuestra Señora de la Almodena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Francisco.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Cor Jesu.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función.

PRINCESA.—5, La malquerida.

10 (función especial á precios especiales). La cortija d'Aranya y La garra.

ESPAÑOL.—5, Aben Humeya.

10, Aben Humeya.

COMEDIA.—5, El tren rápido.

10 (función popular). El orgullo de Albacete.

ZARZUELA.—4 (doble), Satambó.—6, La vida breve y Los cadetes de la Reina.

9,45 (función popular á precios populares). Salambo y El Príncipe bohemio.

APOLO.—1 (doble). La tabla de salvación y Aventuras de Max y Mino ó (qué tonos son los sabios)—6,15 (doble). Los sobrinos del capitán Grant.

10,30 (señalita). El cavaliere di Narumkestunkeberg.—11,45 (señalita). Aventuras de Max y Mino ó (qué tonos son los sabios).

LARA.—4,30, A. S. (tres actos). Conferencia para señoras y (¡asi anda el arte).

9,30 (señalita). Francfort.—10,30 (doble). A. S. (tres actos).

PRICE.—4,45, La mano gris (primera aventura policíaca de Nick Carter) (cuatro actos).

9,45, La mano gris (primera aventura policíaca de Nick Carter) (éxito monumental).

ESLAVA.—4, El señor duque.—6, La suerte de Salustiano ó del Rastro á Recoletos.

10,30, La suerte de Salustiano ó del Rastro á Recoletos.

COMICO.—4 (doble). El hongo de Pérez (tres actos).—6 (doble). La sobrina del cura (dos actos).

9,15 (señalita). Mi amiga (tres actos).—11 (doble). La sobrina del cura (dos actos).

CERVANTES.—1,30 (función entera). El Pajarito (dos actos) y Fúcar XXI (dos actos).

10,30 (doble). Fúcar XXI (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—3,15 y 8,45, Películas.

4, Mi misa especial.—5, Lo que vale el talento (especial). 6,30, Frou-Frou (especial).

9,30, En cabeza ajena.—10,30, María Victoria (especial). NOVEDADES.—1, A orillas del Ebro.—5, Amor y gloria.—6,15, (Arriba la ligü)—7,30, El querer de una gitana.—9,30, El último juguete.—10,30, Noche de verbena.—11,45, El cofrade Matías.

MARTIN.—4, La Casa de Su Excelencia.—5, El contrabando.—6, El soldado de cuota.—7,15, La Casa de Su Excelencia.—9,30, La reina mora.—10,30, La Casa de Su Excelencia. 11,45, El soldado de cuota.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Grandes sesiones.—A las cuatro (señalita) (gran éxito). Gloria trágica (exclusiva) y otras.—A las 5 (señalita) (éxito inmenso). Mi rebano (exclusiva) y otras.—A las 6,15 (especial) (éxito sensacionalísimo). El duende en casa del profesor (interesantísima comedia policíaca) (exclusiva). Los desafíos de Salustiano (estreno) y otras.

Noche.—A las 9,35 (señalita), todo el programa de la tarde.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,30.—El domingo, magnífico estreno: Frida (exclusiva).

PRINCEPE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General Castaños, 6).—Cine de moda.—Secciones á las 3,30, á las 5, á las 6,30, y de 9,30 á 12,30, señalita.—Todos los días estrenos.—El limpiabotas de la quinta Avenida y otras.

TEATRO INFANTA ISABEL.—El limpiabotas de la quinta Avenida.

SALON DORE.—Por secciones desde las 3 de la tarde.—Grandioso programa y estreno de la cinta extraordinaria El limpiabotas de la quinta Avenida (1.700 metros), marca Aquila.—Los mismos precios de días laborables.

Brasserie Palace Hotel

Cena de Año Nuevo, 5 pesetas, seguido de gran baile de máscaras.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.



LA SEÑORA

Doña Amelia González y Martínez

VIUDA DE FERNÁNDEZ CARDÍN

HA FALLECIDO EL DÍA 30 DE DICIEMBRE DE 1914

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, Rvdo. Padre Máximo Herrero; su hijo político, D. Joaquín María Fernández y Menéndez Valdés; nietos políticos; hermana política, doña Felipa Alonso; sobrinos, sobrinos políticos, primos, demás parientes y testamentarios.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 1.º de enero de 1915, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Ballesta, núm. 1, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, núm. 20.

Delineantes.—Academia Estévez

Próxima convocatoria delineantes L. Geográfico. Se empezarán clases especiales de preparación, a cargo de un delineante del mismo, en 1.º de enero de 1915. Ventura de la Vega, 8. De nueve a doce y de dos a cinco.

L. ANDUIZA (S. en C.)

Alcalá, 4.—JOYERIA Y PLATERIA.—Teléfono 2.º 03. Gran variedad en los dos ramos de la fabricación exclusiva de la casa, a precios muy ventajosos.

REEMPLAZO DE 1914

Sustitución del servicio en África ante el sorteo, a todos los reclutas del actual reemplazo, que se han de incorporar a filas el día 10 de enero, en todas las Cajas de Reclutamiento de España.—Precios económicos y más detalles, dirigirse al Agente matriculado para tales operaciones, D. Manuel Castañera, Oficinas Ventura de la Vega, núm. 4.—Madrid.

CASINO DE MADRID

En el sorteo para amortización de Obligaciones hipotecarias de esta Sociedad, celebrado hoy, han resultado amortizadas las que llevan los números 75-345-480-650-1242-1330-2781-3575-4025-5333 y 5547. Lo que se pone en conocimiento de los Tenedores, como igualmente el pago de intereses y amortización se hará por la Caja de la Sociedad, todos los días laborables, de 5 a 8 de la tarde, desde el 2 de enero próximo.

Con arreglo a la ley de Derechos Reales, la amortización tendrá un descuento de cinco por mil. También se descontará, al 3,29 por ciento del importe del cupón, por impuesto de utilidades, y 25 céntimos por mil del capital nominal, por timbre de negociación. Madrid, 31 de diciembre de 1914.—El Secretario interino, Guido Merizzi-Palermi.

LACTINA ANTINEURALGICA

La mejor preparación para combatir los constipados, dolores de cabeza, afecciones nerviosas, si estropear el estómago, por aplicarse en succiones por la nariz, como el Bafé, obteniéndose la curación en el acto.—Caja, 2,50 pesetas.—Depósito, Garcerá, Príncipe, 18.—Madrid.

PRUEBE V. SU SUERTE en la lotería número 34.

Preciados, 33.—Administrador, V. Gutiérrez Solana.

TOSIL

Lo mejor para la tos.—Una peseta caja en Farmacias.

Servicios de la Compañía Transatlántica.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 enero, 3 febrero, 3 y 31 marzo, 28 abril, 26 mayo, 23 junio, 21 julio, 18 agosto, 15 septiembre, 13 octubre, 10 noviembre y 8 diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 enero, 23 febrero, 23 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30 noviembre y 28 diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía les proporciona alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.



Venta de vacas lecheras recién llegadas de Holanda. Terneras recién nacidas. Venta de pulpa seca por mayor y menor, alfalfa y heno. Hijos de Paulino López, Romanones, 20, teléfono 323, Madrid.

CARIDAD

Pocas veces podrá ejercerse con más acierto tan honroso y cristiano acto como en la ocasión presente, ocurriendo a José Andrés María, de 80 años, enfermo, y su hermana de 77. Trabajadores honradísimos, de tan excelente conducta como buenos cristianos, viven en la más espantosa miseria a causa de sus achaques y avanzada edad, que les impide trabajar. Harán una verdadera obra de caridad los que impulsados por sus sentimientos caritativos socorran a dichos ancianos, que viven, calle de los Hancebos, 10, bordillón.

BOTELLA, 0,75



LEGÍTIMO KEFIR DEL CÁUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koleski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DENUTRICIÓN. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES. Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida

a los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: VINO EN SU, PRECIOS, EN LA ESTACIÓN DE CENICERO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Balduino García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malloquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 22, y Monterá, 51, «La Malloquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

AGENCIA CORTÉS

Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

XIX ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR Don Gonzalo María de Ulloa y Calderón CONDE DE ADANERO Falleció el día 1.º de enero de 1896 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 1.º de enero en la parroquia de San Lorenzo, Iglesia Catedral, San Ignacio, iglesia Pontificia (antes San Justo), Escuelas Pías de San Fernando y en la iglesia del Buen Suceso, serán aplicadas por el alma de dicho ilustrísimo señor. Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos hagan la caridad de encomendarle a Dios. Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

EL CARBON BARATO Cok metalúrgico. Teneida, 65 ptas. Quintal, 46 kilos, para cocinas, 2,30. Antracita, 2,90. Ovoides, 2,60. Carbón encaña, 5 ptas. Cisko, 2,25 ptas. Teléfonos 4.902 y 5.005. San Vicente, 2. Valencia, 2. Alcalá, 130. Jesús y María, 2. Alberto Aguilera, 47, y Glorieta de Quevedo, 2.

PAN PARISIEN Y castaño. Se expone en sus fábricas La Viciosa, Recoletos, 4, y San Marcos, 26; Postas, 4; Serrano, 54, y en buenas panaderías.

CAPITAL DINERO ¿Deseáis colocarlo? Informaros en esta Ag.ª, única en Madrid dirigida por Letrado Adalberto oréllitos. Monterá, 8. Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costil.º de los Angeles, 5, 2.º De 1.º a 12 y de 6 a 8.

Dentista con título de instrumental, se ofrece como socio industrial a operador. Lista Correos, cédula 84.644.

Para los cata ros, la Manzana Espigadora es mejor para sudar; calma la tos y deriva el catarro; 2 pesetas 10 tazas en La Malloquina, farmacia y colonias. Depósito: Sres. de Matias López.

Perdida de una perilla que está criando; atende por «zarinas». Perdiese en Valdehormoso el día 29 por la tarde. Gratificarán al que a presente: Santa Teresa, 16.

Demitiendo al doctor D. M. Rajdi, Málaga, doce referencias importantes, en sobre abierto, recibirán diez y seis tarjetas anunciadoras distintas.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

CORREOS telegrafos, ferrocarriles.—Próximamente convocatorias. Profesorado competente Matricula, de 4 a 6.—Infantas, 34.

Trajes y abrigos, ricos y cómodos y plazo de un año. Corredora, 45, Rianza (único).

ORO Y PERLAS Plata, platino, galones y piedras finas PAGAMOS su valor. VENTA alhajas de ocasión, cubiertos, bandejas, toda clase de objetos en plata de ley al peso. PÉREZ HERMANOS, ZARAGOZA, 2, Y PRESA, 2.

REGALOS DE PASCUA Abrigos piel, 120 ptas. Bonares, 4 ptas. Cuellos apacho, a 12 ptas. Estolas, manguitos, capas, abrigos paño, ocasión a 8 ptas. Tintorerías, 5, saldos.

ALQUILO COCHERA Espaciosas, preferible barrio Salamanca. Bazar. Peligros, 8, entresuelo. Sr. Campos.

BOMBONES y caramelos extranjeros de las marcas más acreditadas del mundo. «La BOMBONERA», CALLE DE SEVILLA, NÚM. 2.

AGUAS PURGANTES «LA MARAVILLA» Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (Rey Mariana Placeta)

Y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

GRAN ocasión: Automóviles, coches, carrocerías, venta, cambio y plazos. J. Sanz Mayor, 42, de 1 a 5.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.